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6127: Intervallstudie Fähigkeiten: Ältere Kohorte 1985-1995
      6.Welle 1990

Erhebungszeitraum:
   Dezember 1990

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Berufsbiografische Verläufe von Jugendlichen, Erwartungen,
   Verhalten und Befindlichkeit bezogen auf die Berufsausbildung.
   Themen: Lebensziele; Freizeitinteressen; Zufriedenheit mit
   Lebensbedingungen, gesellschaftlicher Entwicklung in der DDR, mit
   eigenen Fähigkeiten und Eigenschaften, mit der Berufsausbildung
   und der eigenen Gesundheit; Erwartungen an die Jugendzeit;
   Orientierungen und Motive für eigenes Handeln; Einschätzung des
   eigenen Verhaltens und der Befindlichkeit; Einstellung zur
   Arbeit; Ausbildungsziele nach Schulabschluß; Art der
   weiterführenden Bildungseinrichtung; Spezialisierungsrichtung;
   Motive für Entscheidung über eingeschlagenen Bildungsweg;
   Sicherheit der Entscheidung; Informiertheit über berufliche
   Perspektiven und Anforderungen in der Ausbildung; persönliche
   Vornahmen in der Ausbildung und Stand der Realisierung;
   zusätzliche Beschäftigung mit interessierenden Problembereichen;
   Erwartungen für spätere Leistungsauswirkungen; Motive für
   Berufsausbildung; Verlauf der Bewerbung; Schwierigkeiten in der
   Berufsausbildung; Berufswunsch realisiert; Anforderungen in der
   Berufsausbildung; Leistungen in der Ausbildung;
   Leistungsvergleich in der Gruppe; Abschlußnoten der Schulfächer;
   demografische Angaben.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Leipzig Panel der Intervallstudie
   "Fähigkeitsentwicklung - Ältere Kohorte".
   Auswahl von Schülern mit unterschiedlichen Ausbildungen.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     969
   Anzahl der Variablen:     220
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Weitere Hinweise:
   Die erste bis fünfte Welle der "Schülerintervallstudie
   Fähigkeiten - "Ältere Kohorte" sind unter den ZA-Studien-Nrn.
   6122 bis 6126 archiviert.
   Die Intervallstudie wurde im Projekt "Zugang zum Beruf und
   Verlauf der Berufsbiographien von Jugendlichen im Osten
   Deutschlands" nach 1990 fortgeführt. Diese Wellen haben die
   ZA-Studien-Nrn. 6184 bis 6186.
   Weiterhin wurde die "Schülerintervallstudie Fähigkeiten - Ältere
   Kohorte" parallel in einer jüngeren Kohorte durchgeführt
   (ZA-Studien-Nrn. 6117 bis 6121 und 6180 bis 6183).

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

B69_9901  Teilnahme: Merkmalskomplex 1 

B69_9902  Teilnahme: Merkmalskomplex 2 

B69_5001  Geschlecht 

B69_5002  Wie oft sitzengeblieben 

B69_5007  Zensur Deutsch 

B69_5008  Zensur Mathematik 

B69_5009  Zensur Russisch 

B69_5010  Zensur Biologie 

B69_5011  Zensur Geografie 

B69_5012  Zensur Produktive Arbeit 

B69_5013  Zensur Geschichte 

B69_5014  Zensur Kunsterziehung 

B69_5015  Zensur Musik 

B69_5016  Zensur Sport 

B69_5017  Zensur Physik 

B69_5018  Zensur Chemie 

B69_5019  Zensur 2. Fremdsprache 

B69_5020  Zensur Gesellschaftskunde 

B69_5111  Ziele- tüchtig im Beruf sein 

B69_5112  Ziele- für das Kollektiv einsetzen 

B69_5113  Ziele- heiraten, Familie gründen 

B69_5114  Ziele- enge Verbindung zu Eltern halten 

B69_5115  Ziele- mich politisch betätigen 

B69_5116  Ziele- Neues entdecken, etwas erfinden 

B69_5117  Ziele- in Jugendorganisation mitmachen 

B69_5118  Ziele- verrückte Erlebnisse haben 

B69_5119  Ziele- große Tat vollbringen 

B69_5120  Ziele- eigene Anschauung vertreten 

B69_5121  Ziele- modisch kleiden, Luxus haben 

B69_5122  Ziele- Wissen erwerben, Museen besuchen 

B69_5123  Ziele- Auto anschaffen 

B69_5124  Ziele- Geld verdienen 

B69_5125  Ziele- Konzert,Musik,Literatur,Theater 

B69_5126  Ziele- das Leben genießen 

B69_5127  Ziele- seine Schwächen ändern 

B69_5424  Interesse für - sinfonische, Kammermusik 

B69_5425  Interesse für - Handarbeit, Heimwerkerei 

B69_5426  Interesse für - Sportveranstaltungen 

B69_5427  Interesse für - ehrenamtliche Funktionen 

B69_5428  Interesse für - Gaststätten besuchen 

B69_5429  Interesse für - kulturelle Betätigung 

B69_5430  Interesse für - organisiert sporttreiben 

B69_5431  Interesse für - Fragen der Mode 

B69_5432  Interesse für - Körperübungen zur Fitneß 



B69_5433  Interesse für - aktuelle Weltpolitik 

B69_5434  Interesse für - schöngeistige Bücher 

B69_5435  Interesse für - sportliche Spiele 

B69_5436  Interesse für - geselliges Beisammensein 

B69_5437  Interesse für - Besuch von Filmtheatern 

B69_5438  Interesse für - Automatenspiele 

B69_5439  Interesse für - Öffentlichkeitstätigkeit 

B69_5440  Interesse für - tanzen gehen 

B69_5441  Interesse für - wiss./techn.Betätigung 

B69_5442  Interesse für -religiöse Veranstaltungen 

B69_5443  Interesse für - aktuelle Politik im Land 

B69_5444  Interesse für - wissenschaftliche Bücher 

B69_5445  Interesse für - Stadtbummel machen 

B69_5447  Interesse für -schwimmen,wandern,Radtour 

B69_5448  Interesse für - Zimmerpflanzen,Haustiere 

B69_5449  Interesse für - Theaterbesuche 

B69_5451  Interesse für - Rock-, Beatkonzerte 

B69_5180  Freue mich auf meine Jugendzeit 

B69_5181  Ziele für nächste 3 Jahre sind mir klar 

B69_5182  Ziele für nächste 10 Jahre sind mir klar 

B69_5183  Oberschule mit bestem Erfolg abschließen 

B69_5185  Schaffe Ausbildgs.ziele mit Leichtigkeit 

B69_5186  Mir ist bange vor nächsten 5 Jahren 

B69_5187  Kann bald frei über Leben entscheiden 

B69_5188  Nicht mehr Verantwortung übernehmen 

B69_5189  Will alle meine Fähigkeiten entwickeln 

B69_5190  Ungehindert erleben,worauf ich Lust habe 

B69_5191  Nicht ganz sicher über nächste 3 Jahre 

B69_5192  Stets eigenes Urteil finden 

B69_5193  Will selbständig handeln 

B69_5194  Eigene Meinung gegen andere behaupten 

B69_5196  Möglichst viele eigene Ideen entwickeln 

B69_5198  Leiten lassen - vom Urteil anderer 

B69_5199  Leiten lassen - vom Streben nach Gutem 

B69_5200  Leiten lassen - vom Humanismus 

B69_5201  Leiten lassen - von meinem Gewissen 

B69_5202  Leiten lassen -von Lehren der Geschichte 

B69_5203  Leiten lassen - von Achtung vor d. Leben 

B69_5204  Leiten lassen - vom Glauben an Gott 

B69_5205  Leiten lassen - Streben nach Lebenssinn 

B69_5206  Leiten lassen - Vertrauen auf Schicksal 

B69_5853  Zufrieden mit - Leben insgesamt 

B69_5854  Zufrieden mit - berufl. Zukunftsaussicht 

B69_5855  Zufrieden mit - Beziehungen zuhause 

B69_5856  Zufrieden mit - Beziehungen zu Freunden 

B69_5857  Zufrieden mit - Beziehungen zum Partner 



B69_5858  Zufrieden mit - Beziehungen zu d.Lehrern 

B69_5859  Zufrieden mit - verfügbarem Geld 

B69_5860  Zufrieden mit - polit.Situation im Land 

B69_5861  Zufrieden mit - meiner Lebensgestaltung 

B69_5862  Zufrieden mit - meinem Charakter 

B69_5863  Zufrieden mit - Berufsvorbereitung 

B69_5864  zufrieden mit - meiner Gesundheit 

B69_5865  Zufrieden mit-Selbständigkeit in Ausbilg 

B69_5866  Zufrieden mit - theoretischer Ausbildung 

B69_5867  Zufrieden mit - praktischer Ausbildung 

B69_5868  Zufrieden mit -Beziehungen zu Ausbildern 

B69_5507  Komisches Gefühl im Magen vor Ereignis 

B69_5797  Bekomme leicht Kopfschmerzen 

B69_5509  Aufgeregt im Unterricht sein 

B69_5798  Nicht längere Zeit konzentrieren können 

B69_5511  Im Zorn manchmal Schaden anrichten 

B69_5799  Abends schlecht einschlafen können 

B69_5513  Mächtiges Herzklopfen vor Klassenarbeit 

B69_5514  Wegsehen bei mündl. Leistungskontrollen 

B69_5515  Angst, daß andre über mich lachen 

B69_5516  Hände zittern beim Schreiben an d. Tafel 

B69_5517  Grob werden bei Beleidigung durch andere 

B69_5800  Fühle mich oft teilnahmslos und müde 

B69_5519  Im Unterricht mit den Beinen zappeln 

B69_5520  Kann sehr wütend werden 

B69_5522  Stillsitzen fällt mir schwer 

B69_5523  Beleidigungen lange nachtragen 

B69_5524  Halte mich für nervös 

B69_5525  Geringes Selbstvertrauen stört mich 

B69_5529  Vor Aufregung manchmal schwitzen 

B69_5530  Rachegedanken nach Ungerechtigkeiten 

B69_5531  Zweifel, ob Neues begriffen wird 

B69_5532  Nach der Schule geschafft sein 

B69_5533  Dem Lehrer schwere Fragen stellen 

B69_5534  Nicht zugeben, wenn nichts verstanden 

B69_5614  Wegsehen bei mündl.Leistungskontrollen 

B69_5869  Bedeutung der Arbeit im Leben 

B69_5334  Jetzige Tätigkeit 

B69_5870  Ziele nach Abitur 

B69_5545  Gewünschte Studienrichtung 

B69_5871  Leistungsmotive - einmal viel verdienen 

B69_5872  Leistungsmotive -Wissen,Können erweitern 

B69_5873  Leistungsmotive - Betriebserhalt sichern 

B69_5874  Leistungsmotive - Arbeitsverhältnis 

B69_5875  Leistungsmotive - andere übertreffen 

B69_5876  Leistungsmotive - Interesse an Tätigkeit 



B69_5877  Leistungsmotive - Interesse an Theorie 

B69_5878  Leistungsmotive - Aufschwung in Sachsen 

B69_5879  Leistungsmotive - Pflichtgefühl 

B69_5880  Leistungsmotive - günst.Arbeitsbedingung 

B69_5881  Leistungsmotive - Chancen auf Arb.markt 

B69_5882  Leistungsmotive - Lehrausbilder/Lehrer 

B69_5883  Bewerbung schwierig - mehrmals beworben 

B69_5884  Bewerbung schwierig - vorher gekündigt 

B69_5885  Bewerbung schwierig-in Ausbildg.gekündgt 

B69_5886  Start in Ausbildung schwergefallen 

B69_5887  Schwergefallen - Dauer d. Arbeitstages 

B69_5888  Schwergefallen -Einordnen in neue Gruppe 

B69_5889  Schwergefallen - Umgang mit den Lehrern 

B69_5890  Schwergefallen - Umgang mit Ausbildern 

B69_5891  Schwergefallen - theoret. Anforderungen 

B69_5892  Schwergefallen - prakt. Anforderungen 

B69_5893  Schwergefallen - Verkürzung der Freizeit 

B69_5336  Beruf entspricht Berufswunsch 

B69_5894  Berufliche Zukunftssicht 

B69_5895  Pläne für Berufstätigkeit nach Ausbildg. 

B69_5546  Gewünschter Ausbildungsberuf 

B69_5896  Leistungen in der Ausbildung- in Theorie 

B69_5897  Leistungen in der Ausbildung-in Praxis 

B69_5898  Leistung im Vergleich - in Theorie 

B69_5899  Leistung im Vergleich - in Praxis 

B69_5167  Anforderungen - in theoret. Ausbildung 

B69_5168  Anforderungen - in prakt. Ausbildung 

B69_5169  Tätigkeit in Ausbildung - körperl.schwer 

B69_5170  Tätigkeit in Ausbildung - anspruchsvoll 

B69_5171  Tätigkeit in Ausbildung - gleichförmig 

B69_5172  Tätigkeit in Ausbildung - interessant 

B69_5470  Besuch weiterführender Bildungseinrichtg 

B69_5471  Art des Gymnasiums 

B69_5472  Berufliche Ausrichtung der Fachschule 

B69_5473  Berufsentscheidung - Weg wieder wählen 

B69_5474  Berufsentscheidung - Beruf wieder wählen 

B69_5475  Wichtig für Beruf - weiterführende Bildg 

B69_5476  Wichtig für Beruf -entspricht Interessen 

B69_5477  Wichtig für Beruf - Chance zur Annahme 

B69_5478  Wichtig für Beruf -ausreichende Zensuren 

B69_5479  Wichtig für Beruf - interessiert mich 

B69_5480  Wichtig für Beruf - damit beschäftigt 

B69_5481  Wichtig für Beruf -spezielle Fähigkeiten 

B69_5173  Wichtig für Beruf - bessere Perspektive 

B69_5174  Entscheidung sicher - mit Sachkenntnis 

B69_5175  Entscheidung sicher - gesellsch.richtig 



B69_5484  Informiert - über Ausbildgsanforderungen 

B69_5485  Informiert - über berufl. Perspektiven 

B69_5176  Informiert - über Richtlinien BAFÖG 

B69_5177  Informiert - über Berufschancen 

B69_5486  Vorgenommen - hohe fachliche Leistungen 

B69_5487  Vorgenommen - Anforderungen erfüllen 

B69_5488  Vorgenommen - fachlich anerkannt werden 

B69_5489  Vorgenommen - Fachzeitschriften lesen 

B69_5490  Vorgenommen -zur Leistungsspitze gehören 

B69_5491  Vorgenommen - aktiv kulturell tätig sein 

B69_5492  Vorgenommen - sich politisch engagieren 

B69_5493  Vorgenommen -fachlich mehr tun als nötig 

B69_5178  Erreicht - hohe fachliche Leistungen 

B69_5179  Erreicht - Anforderungen erfüllen 

B69_5535  Erreicht - fachlich anerkannt sein 

B69_5536  Erreicht - Fachzeitschriften lesen 

B69_5537  Erreicht - zur Leistungsspitze gehört 

B69_5538  Erreicht - aktiv kulturell tätig gewesen 

B69_5539  Erreicht - sich politisch engagiert 

B69_5540  Erreicht - fachlich mehr getan als nötig 

B69_5494  Zusätzlich beschäftigt - mit Mathematik 

B69_5496  Zusätzlich beschäftigt-Naturwissenschaft 

B69_5498  Zusätzlich beschäftigt - mit Geschichte 

B69_5500  Zusätzlich beschäftigt - Gesell.politik 

B69_5502  Zusätzlich beschäftigt - mit Technik 

B69_5504  Zusätzlich beschäftigt-mit Fremdsprachen 

B69_5506  Zusätzlich beschäftigt - mit Literatur 

B69_5508  Zusätzlich beschäftigt - mit Ökologie 

B69_5510  Zusätzlich beschäftigt - mit Medizin 

B69_5512  Zusätzlich beschäftigt - mit Kunst 

B69_5495  Später hohe Leistungen - in Mathematik 

B69_5497  Später hohe Leistungen-Naturwissenschaft 

B69_5499  Später hohe Leistungen - in Geschichte 

B69_5501  Später hohe Leistungen - Gesell.politik 

B69_5503  Später hohe Leistungen - in Technik 

B69_5505  Später hohe Leistungen -in Fremdsprachen 

B69_5541  Später hohe Leistungen - in Literatur 

B69_5542  Später hohe Leistungen - in Ökologie 

B69_5543  Später hohe Leistungen - in Medizin 

B69_5544  Später hohe Leistungen - in Kunst 



1990 B69_9901

Teilnahme: Merkmalskomplex 1. 
Der Merkmalswert ""1” wurde vergeben, wenn der Proband hat an der Sitzung zur
Ausfüllung der Erhebungsunterlagen teilgenommen hat.
Die zu diesem Komplex gehörenden Merkmale sind in der Beschreibung der
Merkmalsstruktur im Begleitheft zusammengestellt.

B69_9901  Teilnahme: Merkmalskomplex 1
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       521    100.0    100.0    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 

 
1990 B69_9902

Teilnahme: Merkmalskomplex 2. 
Der Merkmalswert ""1” wurde vergeben, wenn der Proband hat an der Sitzung zur
Ausfüllung der Erhebungsunterlagen teilgenommen hat.
Die zu diesem Komplex gehörenden Merkmale sind in der Beschreibung der
Merkmalsstruktur im Begleitheft zusammengestellt.

B69_9902  Teilnahme: Merkmalskomplex 2
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       292     56.0     56.0     56.0
                                 1       229     44.0     44.0    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 



1990 B69_5001 Erfassungsbogen
Demografie

Geschlecht

B69_5001  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       208     39.9     40.9     40.9
 weiblich                        2       301     57.8     59.1    100.0
 Out of range                             12      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5002 Erfassungsbogen
Leistung

Sitzenbleiber

B69_5002  Wie oft sitzengeblieben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       0       481     92.3     95.8     95.8
 einmal                          1        20      3.8      4.0     99.8
 zweimal                         2         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5007 Erfassungsbogen
Leistung

Deutsch  - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5007  Zensur Deutsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       165     31.7     32.3     32.3
                                 2       174     33.4     34.1     66.3
                                 3       119     22.8     23.3     89.6
                                 4        53     10.2     10.4    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.117      Std dev        .979

 



1990 B69_5008 Erfassungsbogen
Leistung

Mathematik  - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5008  Zensur Mathematik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       159     30.5     31.1     31.1
                                 2       161     30.9     31.5     62.6
                                 3       109     20.9     21.3     84.0
                                 4        81     15.5     15.9     99.8
                                 5         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.225      Std dev       1.062

 
1990 B69_5009 Erfassungsbogen
Leistung

Russisch - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5009  Zensur Russisch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       133     25.5     26.0     26.0
                                 2       185     35.5     36.2     62.2
                                 3       128     24.6     25.0     87.3
                                 4        62     11.9     12.1     99.4
                                 5         3       .6       .6    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.250      Std dev        .994

 
1990 B69_5010 Erfassungsbogen
Leistung

Biologie - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5010  Zensur Biologie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       153     29.4     29.9     29.9
                                 2       196     37.6     38.4     68.3
                                 3       106     20.3     20.7     89.0
                                 4        55     10.6     10.8     99.8
                                 5         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.129      Std dev        .970

 



1990 B69_5011 Erfassungsbogen
Leistung

Geografie - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5011  Zensur Geografie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       163     31.3     31.9     31.9
                                 2       209     40.1     40.9     72.8
                                 3       111     21.3     21.7     94.5
                                 4        28      5.4      5.5    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.008      Std dev        .870

 
1990 B69_5012 Erfassungsbogen
Leistung

Produktive Arbeit - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5012  Zensur Produktive Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       351     67.4     69.6     69.6
                                 2       143     27.4     28.4     98.0
                                 3         8      1.5      1.6     99.6
                                 4         2       .4       .4    100.0
 Out of range                             17      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.327      Std dev        .526

 
1990 B69_5013 Erfassungsbogen
Leistung

Geschichte - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5013  Zensur Geschichte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       172     33.0     33.9     33.9
                                 2       204     39.2     40.2     74.0
                                 3        95     18.2     18.7     92.7
                                 4        37      7.1      7.3    100.0
 Out of range                             13      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.994      Std dev        .905

 



1990 B69_5014 Erfassungsbogen
Leistung

Kunsterziehung - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5014  Zensur Kunsterziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       244     46.8     47.7     47.7
                                 2       217     41.7     42.5     90.2
                                 3        49      9.4      9.6     99.8
                                 4         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.622      Std dev        .663

 
1990 B69_5015 Erfassungsbogen
Leistung

Musik - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5015  Zensur Musik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       198     38.0     39.4     39.4
                                 2       191     36.7     38.0     77.3
                                 3       100     19.2     19.9     97.2
                                 4        13      2.5      2.6     99.8
                                 5         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             18      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.863      Std dev        .834

 
1990 B69_5016 Erfassungsbogen
Leistung

Sport - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5016  Zensur Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       130     25.0     26.2     26.2
                                 2       255     48.9     51.3     77.5
                                 3       103     19.8     20.7     98.2
                                 4         9      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             24      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.982      Std dev        .736

 



1990 B69_5017 Erfassungsbogen
Leistung

Physik - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5017  Zensur Physik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       123     23.6     24.1     24.1
                                 2       195     37.4     38.2     62.2
                                 3       133     25.5     26.0     88.3
                                 4        57     10.9     11.2     99.4
                                 5         3       .6       .6    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.260      Std dev        .966

 
1990 B69_5018 Erfassungsbogen
Leistung

Chemie - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5018  Zensur Chemie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       133     25.5     26.0     26.0
                                 2       185     35.5     36.2     62.2
                                 3       134     25.7     26.2     88.5
                                 4        59     11.3     11.5    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.233      Std dev        .965

 
1990 B69_5019 Erfassungsbogen
Leistung

2.Fremdsprache - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5019  Zensur 2. Fremdsprache
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       141     27.1     35.8     35.8
                                 2       171     32.8     43.4     79.2
                                 3        68     13.1     17.3     96.4
                                 4        13      2.5      3.3     99.7
                                 5         1       .2       .3    100.0
 Out of range                            127     24.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.888      Std dev        .821

 



1990 B69_5020 Erfassungsbogen
Leistung

Gesellschaftskunde - Abschlußzensur 10.Klasse

B69_5020  Zensur Gesellschaftskunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       100     19.2     22.6     22.6
                                 2       207     39.7     46.7     69.3
                                 3        91     17.5     20.5     89.8
                                 4        43      8.3      9.7     99.5
                                 5         2       .4       .5    100.0
 Out of range                             78     15.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.187      Std dev        .909

 
1990 B69_5111
Lebensziele

1. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Was möchten
Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes Ziel für
Sie?

Das ist für mich

1 sehr wichtig
2 wichtig
3 wenig wichtig
4 nicht wichtig

a) im Beruf/in der Arbeit zu den Tüchtigen gehören

B69_5111  Ziele- tüchtig im Beruf sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       220     42.2     43.1     43.1
 wichtig                         2       269     51.6     52.7     95.9
 wenig wichtig                   3        20      3.8      3.9     99.8
 nicht wichtig                   4         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.612      Std dev        .573

 



1990 B69_5112
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

b) für die Gruppe einsetzen, in der ich lerne und arbeite

B69_5112  Ziele- für das Kollektiv einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        97     18.6     19.1     19.1
 wichtig                         2       332     63.7     65.5     84.6
 wenig wichtig                   3        76     14.6     15.0     99.6
 nicht wichtig                   4         2       .4       .4    100.0
 Out of range                             14      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.966      Std dev        .597

 
1990 B69_5113
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

c) heiraten und Familie gründen

B69_5113  Ziele- heiraten, Familie gründen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       150     28.8     29.4     29.4
 wichtig                         2       200     38.4     39.2     68.6
 wenig wichtig                   3       143     27.4     28.0     96.7
 nicht wichtig                   4        17      3.3      3.3    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.053      Std dev        .840

 
1990 B69_5114
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

d) enge Verbindung zu meinen Eltern halten

B69_5114  Ziele- enge Verbindung zu Eltern halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       278     53.4     54.5     54.5
 wichtig                         2       187     35.9     36.7     91.2
 wenig wichtig                   3        42      8.1      8.2     99.4
 nicht wichtig                   4         3       .6       .6    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.549      Std dev        .670



1990 B69_5115
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

e) mich politisch betätigen

B69_5115  Ziele- mich politisch betätigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        31      6.0      6.1      6.1
 wichtig                         2       130     25.0     25.6     31.8
 wenig wichtig                   3       256     49.1     50.5     82.2
 nicht wichtig                   4        90     17.3     17.8    100.0
 Out of range                             14      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.799      Std dev        .800

 
1990 B69_5116
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

f) schöpferisch sein, Neues entdecken, etwas erfinden

B69_5116  Ziele- Neues entdecken, etwas erfinden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        44      8.4      8.6      8.6
 wichtig                         2       139     26.7     27.3     35.9
 wenig wichtig                   3       261     50.1     51.2     87.1
 nicht wichtig                   4        66     12.7     12.9    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.684      Std dev        .805

 
1990 B69_5117
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

g) in einer Jugendorganisation mitmachen

B69_5117  Ziele- in Jugendorganisation mitmachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        10      1.9      2.0      2.0
 wichtig                         2        69     13.2     13.7     15.7
 wenig wichtig                   3       273     52.4     54.2     69.8
 nicht wichtig                   4       152     29.2     30.2    100.0
 Out of range                             17      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.125      Std dev        .709



1990 B69_5118
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

h) verrückte Erlebnisse haben

B69_5118  Ziele- verrückte Erlebnisse haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       189     36.3     37.0     37.0
 wichtig                         2       229     44.0     44.8     81.8
 wenig wichtig                   3        83     15.9     16.2     98.0
 nicht wichtig                   4        10      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.832      Std dev        .764

 
1990 B69_5119
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

i) eine große Tat vollbringen, die vielen Menschen Nutzen bringt

B69_5119  Ziele- große Tat vollbringen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        39      7.5      7.7      7.7
 wichtig                         2       202     38.8     39.8     47.4
 wenig wichtig                   3       230     44.1     45.3     92.7
 nicht wichtig                   4        37      7.1      7.3    100.0
 Out of range                             13      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.522      Std dev        .742

 
1990 B69_5120
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

k) eine eigene Weltanschauung vertreten

B69_5120  Ziele- eigene Anschauung vertreten
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       167     32.1     32.9     32.9
 wichtig                         2       185     35.5     36.4     69.3
 wenig wichtig                   3       107     20.5     21.1     90.4
 nicht wichtig                   4        49      9.4      9.6    100.0
 Out of range                             13      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.075      Std dev        .960



1990 B69_5121
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

l) modisch kleiden, ein bißchen Luxus leisten

B69_5121  Ziele- modisch kleiden, Luxus haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       154     29.6     30.1     30.1
 wichtig                         2       268     51.4     52.4     82.6
 wenig wichtig                   3        78     15.0     15.3     97.8
 nicht wichtig                   4        11      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.894      Std dev        .728

 
1990 B69_5122
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

m) möglichst viel Wissen aufnehmen, wissenschaftliche Bücher lesen,
Ausstellungen und Museen besuchen

B69_5122  Ziele- Wissen erwerben, Museen besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        96     18.4     18.8     18.8
 wichtig                         2       232     44.5     45.5     64.3
 wenig wichtig                   3       163     31.3     32.0     96.3
 nicht wichtig                   4        19      3.6      3.7    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.206      Std dev        .785

 
1990 B69_5123
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

n) PKW anschaffen

B69_5123  Ziele- Auto anschaffen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       128     24.6     25.0     25.0
 wichtig                         2       175     33.6     34.2     59.3
 wenig wichtig                   3       143     27.4     28.0     87.3
 nicht wichtig                   4        65     12.5     12.7    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.284      Std dev        .980



1990 B69_5124
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

o) alle Gelegenheiten nutzen, um Geld zu verdienen

B69_5124  Ziele- Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        94     18.0     18.4     18.4
 wichtig                         2       247     47.4     48.3     66.7
 wenig wichtig                   3       133     25.5     26.0     92.8
 nicht wichtig                   4        37      7.1      7.2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.221      Std dev        .828

 
1990 B69_5125
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

p) mit klassischer Musik/Literatur/Theater u.ä. beschäftigen

B69_5125  Ziele- Konzert,Musik,Literatur,Theater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        41      7.9      8.0      8.0
 wichtig                         2       130     25.0     25.5     33.5
 wenig wichtig                   3       240     46.1     47.1     80.6
 nicht wichtig                   4        99     19.0     19.4    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.778      Std dev        .850

 
1990 B69_5126
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

q) das Leben genießen, mir so viel wie möglich gönnen

B69_5126  Ziele- das Leben genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       170     32.6     33.3     33.3
 wichtig                         2       276     53.0     54.1     87.5
 wenig wichtig                   3        61     11.7     12.0     99.4
 nicht wichtig                   4         3       .6       .6    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.798      Std dev        .661



1990 B69_5127
Lebensziele

1. Was möchten Sie in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes
Ziel für Sie?

r) kritisch gegen mich selbst sein, mich selbst erziehen

B69_5127  Ziele- seine Schwächen ändern
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       212     40.7     41.7     41.7
 wichtig                         2       262     50.3     51.5     93.1
 wenig wichtig                   3        33      6.3      6.5     99.6
 nicht wichtig                   4         2       .4       .4    100.0
 Out of range                             12      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.656      Std dev        .616

 
1990 B69_5424
Interessen

2. Wie haben eine Liste von Betätigungen zusammengestellt. Bitte geben
Sie für jede einzelne an, wie Sie sich dafür interessieren!

a) sinfonische und Kammermusik hören

B69_5424  Interesse für - sinfonische, Kammermusik
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        17      3.3      3.3      3.3
 stark                           2        32      6.1      6.3      9.6
 mittel                          3       101     19.4     19.8     29.4
 schwach                         4       154     29.6     30.1     59.5
 gar nicht                       5       207     39.7     40.5    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.982      Std dev       1.075

 
1990 B69_5425
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

b) Handarbeiten, Heimwerkertätigkeiten

B69_5425  Interesse für - Handarbeit, Heimwerkerei
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        42      8.1      8.2      8.2
 stark                           2       113     21.7     22.1     30.3
 mittel                          3       195     37.4     38.2     68.5
 schwach                         4       113     21.7     22.1     90.6
 gar nicht                       5        48      9.2      9.4    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.023      Std dev       1.072



1990 B69_5426
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

c) Sportveranstaltungen besuchen

B69_5426  Interesse für - Sportveranstaltungen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        68     13.1     13.3     13.3
 stark                           2       105     20.2     20.5     33.9
 mittel                          3       168     32.2     32.9     66.7
 schwach                         4       109     20.9     21.3     88.1
 gar nicht                       5        61     11.7     11.9    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.980      Std dev       1.196

 
1990 B69_5427
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

d) eine ehrenamtliche Funktion in einer Partei oder Organisation ausüben

B69_5427  Interesse für - ehrenamtliche Funktionen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           2        20      3.8      3.9      3.9
 mittel                          3        81     15.5     16.0     19.9
 schwach                         4       160     30.7     31.6     51.5
 gar nicht                       5       246     47.2     48.5    100.0
 Out of range                             14      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.247      Std dev        .862

 
1990 B69_5428
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

e) Gaststätten besuchen (nicht zum Tanzen)

B69_5428  Interesse für - Gaststätten besuchen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        21      4.0      4.1      4.1
 stark                           2        69     13.2     13.5     17.6
 mittel                          3       198     38.0     38.7     56.4
 schwach                         4       154     29.6     30.1     86.5
 gar nicht                       5        69     13.2     13.5    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.354      Std dev       1.009



1990 B69_5429
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

f) kulturell betätigen (zeichnen, malen, singen, musizieren, Volkstanz,
fotografieren, modellieren o.ä.)

B69_5429  Interesse für - kulturelle Betätigung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        97     18.6     19.0     19.0
 stark                           2       112     21.5     21.9     40.9
 mittel                          3       129     24.8     25.2     66.1
 schwach                         4       112     21.5     21.9     88.1
 gar nicht                       5        61     11.7     11.9    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.859      Std dev       1.288

 
1990 B69_5430

g) in einem Verein Sport treiben

B69_5430  Interesse für - organisiert sporttreiben
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       123     23.6     24.1     24.1
 stark                           2       124     23.8     24.3     48.4
 mittel                          3       126     24.2     24.7     73.1
 schwach                         4        82     15.7     16.1     89.2
 gar nicht                       5        55     10.6     10.8    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.651      Std dev       1.297

 
1990 B69_5431
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

h) mit Fragen der Mode beschäftigen

B69_5431  Interesse für - Fragen der Mode
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        75     14.4     14.7     14.7
 stark                           2       211     40.5     41.3     56.0
 mittel                          3       140     26.9     27.4     83.4
 schwach                         4        55     10.6     10.8     94.1
 gar nicht                       5        30      5.8      5.9    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.519      Std dev       1.055

 



1990 B69_5432
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

i) Körperübungen zum Fithalten machen (Laufen, Kraftübungen, Gymnastik)

B69_5432  Interesse für - Körperübungen zur Fitneß
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       145     27.8     28.4     28.4
 stark                           2       205     39.3     40.1     68.5
 mittel                          3       111     21.3     21.7     90.2
 schwach                         4        35      6.7      6.8     97.1
 gar nicht                       5        15      2.9      2.9    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.159      Std dev       1.008

 
1990 B69_5433
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

k) über die aktuelle politische Entwicklung in der Welt informieren

B69_5433  Interesse für - aktuelle Weltpolitik
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       105     20.2     20.5     20.5
 stark                           2       228     43.8     44.6     65.2
 mittel                          3       146     28.0     28.6     93.7
 schwach                         4        26      5.0      5.1     98.8
 gar nicht                       5         6      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
  Mean          2.217      Std dev        .869

 
1990 B69_5434
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

l) schöngeistige Bücher lesen (Romane, Erzählungen, Gedichte)

B69_5434  Interesse für - schöngeistige Bücher
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        89     17.1     17.5     17.5
 stark                           2       155     29.8     30.4     47.8
 mittel                          3       142     27.3     27.8     75.7
 schwach                         4        81     15.5     15.9     91.6
 gar nicht                       5        43      8.3      8.4    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 Mean          2.675      Std dev       1.181



1990 B69_5435
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

m) Ballspiele und andere sportliche Spiele machen (z.B. Tischtennis,
Federball, Kegeln)

B69_5435  Interesse für - sportliche Spiele
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        78     15.0     15.3     15.3
 stark                           2       193     37.0     37.8     53.1
 mittel                          3       155     29.8     30.4     83.5
 schwach                         4        54     10.4     10.6     94.1
 gar nicht                       5        30      5.8      5.9    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.539      Std dev       1.059

 
1990 B69_5436
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

n) mit Freunden oder Verwandten gesellig beisammen sein

B69_5436  Interesse für - geselliges Beisammensein
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       216     41.5     42.3     42.3
 stark                           2       203     39.0     39.7     82.0
 mittel                          3        76     14.6     14.9     96.9
 schwach                         4        12      2.3      2.3     99.2
 gar nicht                       5         4       .8       .8    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.796      Std dev        .834

 
1990 B69_5437
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

o) Filmtheater besuchen

B69_5437  Interesse für - Besuch von Filmtheatern
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        92     17.7     18.0     18.0
 stark                           2       204     39.2     39.9     57.9
 mittel                          3       156     29.9     30.5     88.5
 schwach                         4        50      9.6      9.8     98.2
 gar nicht                       5         9      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
  Mean          2.374      Std dev        .947



1990 B69_5438
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

p) Automatenspiele

B69_5438  Interesse für - Automatenspiele
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        10      1.9      2.0      2.0
 stark                           2        41      7.9      8.0     10.0
 mittel                          3        90     17.3     17.6     27.6
 schwach                         4       167     32.1     32.7     60.3
 gar nicht                       5       203     39.0     39.7    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.002      Std dev       1.036

 
1990 B69_5439
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

q) im Sinne öffentlicher Belange betätigen

B69_5439  Interesse für - Öffentlichkeitstätigkeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        10      1.9      2.1      2.1
 stark                           2        52     10.0     10.7     12.8
 mittel                          3       220     42.2     45.3     58.0
 schwach                         4       145     27.8     29.8     87.9
 gar nicht                       5        59     11.3     12.1    100.0
 Out of range                             35      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.393      Std dev        .906

 
1990 B69_5440
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

r) tanzen gehen

B69_5440  Interesse für - tanzen gehen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       154     29.6     30.2     30.2
 stark                           2       181     34.7     35.5     65.7
 mittel                          3        96     18.4     18.8     84.5
 schwach                         4        54     10.4     10.6     95.1
 gar nicht                       5        25      4.8      4.9    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.245      Std dev       1.139



1990 B69_5441
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

s) naturwissenschaftlich und technisch betätigen (technisches Basteln,
chemische Experimente, Tiere züchten, Sternenkunde u.a.)

B69_5441  Interesse für - wiss./techn.Betätigung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        45      8.6      8.8      8.8
 stark                           2       101     19.4     19.8     28.6
 mittel                          3       133     25.5     26.0     54.6
 schwach                         4       148     28.4     29.0     83.6
 gar nicht                       5        84     16.1     16.4    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.245      Std dev       1.200

 
1990 B69_5442
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

t) religiöse Veranstaltungen besuchen

B69_5442  Interesse für -religiöse Veranstaltungen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        27      5.2      5.3      5.3
 stark                           2        39      7.5      7.6     12.9
 mittel                          3        70     13.4     13.7     26.7
 schwach                         4       123     23.6     24.1     50.8
 gar nicht                       5       251     48.2     49.2    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.043      Std dev       1.189

 
1990 B69_5443
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

u) über die aktuelle politische Entwicklung im Land informieren

B69_5443  Interesse für - aktuelle Politik im Land
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       120     23.0     23.5     23.5
 stark                           2       192     36.9     37.6     61.1
 mittel                          3       146     28.0     28.6     89.6
 schwach                         4        37      7.1      7.2     96.9
 gar nicht                       5        16      3.1      3.1    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.290      Std dev       1.005



1990 B69_5444
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

v) wissenschaftliche Bücher lesen

B69_5444  Interesse für - wissenschaftliche Bücher
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        37      7.1      7.2      7.2
 stark                           2        93     17.9     18.2     25.4
 mittel                          3       181     34.7     35.4     60.9
 schwach                         4       131     25.1     25.6     86.5
 gar nicht                       5        69     13.2     13.5    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.200      Std dev       1.109

 
1990 B69_5445
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

w) Stadtbummel machen

B69_5445  Interesse für - Stadtbummel machen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       118     22.6     23.1     23.1
 stark                           2       220     42.2     43.1     66.1
 mittel                          3       131     25.1     25.6     91.8
 schwach                         4        38      7.3      7.4     99.2
 gar nicht                       5         4       .8       .8    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.198      Std dev        .904

 
1990 B69_5447
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

x) schwimmen, wandern, Radtouren

B69_5447  Interesse für -schwimmen,wandern,Radtour
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       155     29.8     30.3     30.3
 stark                           2       210     40.3     41.1     71.4
 mittel                          3       108     20.7     21.1     92.6
 schwach                         4        32      6.1      6.3     98.8
 gar nicht                       5         6      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.068      Std dev        .932



1990 B69_5448
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

z) Zimmerpflanzen pflegen, Tiere halten, Aquarienzucht

B69_5448  Interesse für - Zimmerpflanzen,Haustiere
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       112     21.5     21.9     21.9
 stark                           2       136     26.1     26.6     48.5
 mittel                          3       152     29.2     29.7     78.3
 schwach                         4        78     15.0     15.3     93.5
 gar nicht                       5        33      6.3      6.5    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.577      Std dev       1.174

 
1990 B69_5449
Interessen

2. Bitte geben Sie für jede Betätigung an, wie Sie sich dafür
interessieren!

A) Theaterbesuche

B69_5449  Interesse für - Theaterbesuche
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        24      4.6      4.7      4.7
 stark                           2        87     16.7     17.0     21.7
 mittel                          3       164     31.5     32.1     53.8
 schwach                         4       140     26.9     27.4     81.2
 gar nicht                       5        96     18.4     18.8    100.0
 Out of range                             10      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.386      Std dev       1.112

 
1990 B69_5451

B) Rock-/Beatkonzert besuchen

B69_5451  Interesse für - Rock-, Beatkonzerte
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        98     18.8     19.2     19.2
 stark                           2       176     33.8     34.5     53.7
 mittel                          3       127     24.4     24.9     78.6
 schwach                         4        68     13.1     13.3     92.0
 gar nicht                       5        41      7.9      8.0    100.0
 Out of range                             11      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.565      Std dev       1.176

 



1990 B69_5180
Erwartungen

Sie stehen nun mitten in der Jugendzeit, die bekanntlich bis in die 20er
Jahre hineinreicht. Vieles Neue kommt auf Sie zu. Was erwarten Sie von der
Jugendzeit?

1 stimmt völlig
...
5 stimmt gar nicht

3. Ich freue mich auf die vor mir liegende Jugendzeit.

B69_5180  Freue mich auf meine Jugendzeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       309     59.3     61.6     61.6
                                 2       139     26.7     27.7     89.2
                                 3        45      8.6      9.0     98.2
                                 4         7      1.3      1.4     99.6
 stimmt gar nicht                5         2       .4       .4    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.514      Std dev        .749

 
1990 B69_5181
Erwartungen

4. Mir ist klar, was ich in den nächsten drei Jahren erreichen möchte.

B69_5181  Ziele für nächste 3 Jahre sind mir klar
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       235     45.1     46.8     46.8
                                 2       144     27.6     28.7     75.5
                                 3        88     16.9     17.5     93.0
                                 4        22      4.2      4.4     97.4
 stimmt gar nicht                5        13      2.5      2.6    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.873      Std dev       1.019

 
1990 B69_5182
Erwartungen

5. Mir ist klar, was ich in den nächsten zehn Jahren erreichen möchte.

B69_5182  Ziele für nächste 10 Jahre sind mir klar
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1        74     14.2     14.7     14.7
                                 2       131     25.1     26.1     40.8
                                 3       161     30.9     32.1     72.9
                                 4        85     16.3     16.9     89.8
 stimmt gar nicht                5        51      9.8     10.2    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
  Mean          2.817      Std dev       1.181



1990 B69_5183
Erwartungen

6. Ich tue alles, um meine Ausbildung mit dem bestmöglichen Erfolg
abzuschließen.

B69_5183  Oberschule mit bestem Erfolg abschließen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       274     52.6     54.7     54.7
                                 2       185     35.5     36.9     91.6
                                 3        34      6.5      6.8     98.4
                                 4         6      1.2      1.2     99.6
 stimmt gar nicht                5         2       .4       .4    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.557      Std dev        .709

 
1990 B69_5185
Erwartungen

7. Ich schaffe sicherlich die Ausbildungsziele mit Leichtigkeit.

B69_5185  Schaffe Ausbildgs.ziele mit Leichtigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1        17      3.3      3.4      3.4
                                 2       114     21.9     22.8     26.3
                                 3       273     52.4     54.7     81.0
                                 4        59     11.3     11.8     92.8
 stimmt gar nicht                5        36      6.9      7.2    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.966      Std dev        .879

 
1990 B69_5186
Erwartungen

8. Mir ist vor den nächsten drei Jahren nicht bange.

B69_5186  Mir ist bange vor nächsten 5 Jahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1        90     17.3     17.9     17.9
                                 2       167     32.1     33.3     51.2
                                 3       166     31.9     33.1     84.3
                                 4        50      9.6     10.0     94.2
 stimmt gar nicht                5        29      5.6      5.8    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.524      Std dev       1.075

 



1990 B69_5187
Erwartungen

9. Ich werde froh sein, wenn ich bald frei über mein Leben entscheiden
kann und mir niemand wie bisher Vorschriften macht.

B69_5187  Kann bald frei über Leben entscheiden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       114     21.9     22.7     22.7
                                 2       153     29.4     30.5     53.2
                                 3       154     29.6     30.7     83.9
                                 4        52     10.0     10.4     94.2
 stimmt gar nicht                5        29      5.6      5.8    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.460      Std dev       1.122

 
1990 B69_5188
Erwartungen

10. Ich habe eigentlich wenig Lust, künftig noch mehr Verantwortung auf
mich zu nehmen als jetzt.

B69_5188  Nicht mehr Verantwortung übernehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1        17      3.3      3.4      3.4
                                 2        38      7.3      7.6     11.0
                                 3       138     26.5     27.5     38.4
                                 4       184     35.3     36.7     75.1
 stimmt gar nicht                5       125     24.0     24.9    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.721      Std dev       1.028

 
1990 B69_5189
Erwartungen

11. Ich will alle meine Fähigkeiten entwickeln, die ich in mir spüre.

B69_5189  Will alle meine Fähigkeiten entwickeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       154     29.6     30.7     30.7
                                 2       227     43.6     45.3     76.0
                                 3       104     20.0     20.8     96.8
                                 4        12      2.3      2.4     99.2
 stimmt gar nicht                5         4       .8       .8    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.972      Std dev        .827

 
1990 B69_5190
Erwartungen

12. Ich möchte einfach mal alles ungehindert erleben, worauf ich Lust
habe.
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B69_5190  Ungehindert erleben,worauf ich Lust habe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       254     48.8     50.6     50.6
                                 2       171     32.8     34.1     84.7
                                 3        63     12.1     12.5     97.2
                                 4        13      2.5      2.6     99.8
 stimmt gar nicht                5         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.677      Std dev        .806

 
1990 B69_5191
Erwartungen

13. Ich bin mir gar nicht sicher, was aus mir in den nächsten drei Jahren
wird.

B69_5191  Nicht ganz sicher über nächste 3 Jahre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1        24      4.6      4.8      4.8
                                 2        38      7.3      7.6     12.4
                                 3        91     17.5     18.2     30.5
                                 4       159     30.5     31.7     62.3
 stimmt gar nicht                5       189     36.3     37.7    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.900      Std dev       1.134

 
1990 B69_5192
Erwartungen

14. Ich will stets mein eigenes Urteil finden, egal was andere dazu
meinen.

B69_5192  Stets eigenes Urteil finden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       210     40.3     41.9     41.9
                                 2       168     32.2     33.5     75.4
                                 3        93     17.9     18.6     94.0
                                 4        18      3.5      3.6     97.6
 stimmt gar nicht                5        12      2.3      2.4    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.910      Std dev        .979

 



1990 B69_5193
Erwartungen

15. Ich lege Wert darauf, selbständig zu handeln, auch wenn mir dabei
Fehler unterlaufen sollten.

B69_5193  Will selbständig handeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       172     33.0     34.3     34.3
                                 2       200     38.4     39.8     74.1
                                 3        98     18.8     19.5     93.6
                                 4        26      5.0      5.2     98.8
 stimmt gar nicht                5         6      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.992      Std dev        .924

 
1990 B69_5194
Erwartungen

16. Wenn mich jemand gegen meinen Willen zu beeinflussen versucht,
behaupte ich gerade meine Meinung.

B69_5194  Eigene Meinung gegen andere behaupten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       155     29.8     31.0     31.0
                                 2       201     38.6     40.2     71.2
                                 3       109     20.9     21.8     93.0
                                 4        24      4.6      4.8     97.8
 stimmt gar nicht                5        11      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             21      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.070      Std dev        .957

 
1990 B69_5196
Erwartungen

17. Ich möchte möglichst viele eigene Ideen verwirklichen, nicht nur
andere übernehmen.

B69_5196  Möglichst viele eigene Ideen entwickeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt völlig                   1       190     36.5     37.8     37.8
                                 2       213     40.9     42.4     80.3
                                 3        87     16.7     17.3     97.6
                                 4        11      2.1      2.2     99.8
 stimmt gar nicht                5         1       .2       .2    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.845      Std dev        .797

 



1990 B69_5198
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von dem unter
a) bis i) Genannten leiten?

Ich lasse mich leiten

1 sehr stark
...
5 überhaupt nicht

a) vom Urteil meiner Mitmenschen

B69_5198  Leiten lassen - vom Urteil anderer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        13      2.5      2.6      2.6
                                 2       108     20.7     21.4     24.0
                                 3       244     46.8     48.4     72.4
                                 4       105     20.2     20.8     93.3
 überhaupt nicht                 5        34      6.5      6.7    100.0
 Out of range                             17      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.077      Std dev        .890

 
1990 B69_5199
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von 
nachstehend Genanntem leiten?

b) vom Streben, Gutes zu tun

B69_5199  Leiten lassen - vom Streben nach Gutem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        61     11.7     12.2     12.2
                                 2       249     47.8     49.8     62.0
                                 3       142     27.3     28.4     90.4
                                 4        31      6.0      6.2     96.6
 überhaupt nicht                 5        17      3.3      3.4    100.0
 Out of range                             21      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.388      Std dev        .901

 



1990 B69_5200
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

c) vom Humanismus und anderen Grundwerten der Gesellschaft

B69_5200  Leiten lassen - vom Humanismus
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        38      7.3      7.8      7.8
                                 2       129     24.8     26.4     34.2
                                 3       164     31.5     33.5     67.7
                                 4        99     19.0     20.2     87.9
 überhaupt nicht                 5        59     11.3     12.1    100.0
 Out of range                             32      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.025      Std dev       1.123

 
1990 B69_5201
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

d) von meinem Gewissen

B69_5201  Leiten lassen - von meinem Gewissen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       265     50.9     52.7     52.7
                                 2       184     35.3     36.6     89.3
                                 3        40      7.7      8.0     97.2
                                 4        10      1.9      2.0     99.2
 überhaupt nicht                 5         4       .8       .8    100.0
 Out of range                             18      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.616      Std dev        .782

 
1990 B69_5202
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

e) von den Erfahrungen und Lehren der Geschichte

B69_5202  Leiten lassen -von Lehren der Geschichte
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        20      3.8      4.0      4.0
                                 2        89     17.1     17.9     21.9
                                 3       169     32.4     33.9     55.8
                                 4       136     26.1     27.3     83.1
 überhaupt nicht                 5        84     16.1     16.9    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.351      Std dev       1.080



1990 B69_5203
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

f) von der Achtung gegenüber dem menschlichen Leben

B69_5203  Leiten lassen - von Achtung vor d. Leben
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       173     33.2     34.5     34.5
                                 2       208     39.9     41.5     76.0
                                 3        94     18.0     18.8     94.8
                                 4        18      3.5      3.6     98.4
 überhaupt nicht                 5         8      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.962      Std dev        .906

 
1990 B69_5204
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

g) vom Glauben an Gott

B69_5204  Leiten lassen - vom Glauben an Gott
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        39      7.5      7.8      7.8
                                 2        38      7.3      7.6     15.4
                                 3        39      7.5      7.8     23.2
                                 4        68     13.1     13.6     36.7
 überhaupt nicht                 5       317     60.8     63.3    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.170      Std dev       1.300

 
1990 B69_5205
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

h) vom Streben nach einem sinnerfüllten Leben

B69_5205  Leiten lassen - Streben nach Lebenssinn
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       137     26.3     27.3     27.3
                                 2       223     42.8     44.5     71.9
                                 3       107     20.5     21.4     93.2
                                 4        22      4.2      4.4     97.6
 überhaupt nicht                 5        12      2.3      2.4    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.100      Std dev        .933



1990 B69_5206
Motive

18. Inwieweit lassen Sie sich in Ihrem Denken und Handeln von nachstehend
Genanntem leiten?

i) vom Vertrauen auf das Schicksal

B69_5206  Leiten lassen - Vertrauen auf Schicksal
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        22      4.2      4.4      4.4
                                 2        70     13.4     14.0     18.4
                                 3       155     29.8     30.9     49.3
                                 4       123     23.6     24.6     73.9
 überhaupt nicht                 5       131     25.1     26.1    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.541      Std dev       1.148

 
1990 B69_5853
Lebensbedingungen

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem unter a) bis q) Angeführten?

a) mit meinem Leben insgesamt

B69_5853  Zufrieden mit - Leben insgesamt
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       132     25.3     26.2     26.2
 eher zufrieden                  2       312     59.9     62.0     88.3
 eher unzufrieden                3        53     10.2     10.5     98.8
 sehr unzufrieden                4         6      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             18      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.867      Std dev        .631

 
1990 B69_5854
Beruf

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

b) mit meinen beruflichen Zukunftsaussichten

B69_5854  Zufrieden mit - berufl. Zukunftsaussicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       118     22.6     23.6     23.6
 eher zufrieden                  2       261     50.1     52.1     75.6
 eher unzufrieden                3       108     20.7     21.6     97.2
 sehr unzufrieden                4        14      2.7      2.8    100.0
 Out of range                             20      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.036      Std dev        .750

 



1990 B69_5855
Familienbeziehungen

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

c) mit meinen Beziehungen zu Hause

B69_5855  Zufrieden mit - Beziehungen zuhause
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       200     38.4     39.8     39.8
 eher zufrieden                  2       227     43.6     45.1     84.9
 eher unzufrieden                3        65     12.5     12.9     97.8
 sehr unzufrieden                4        11      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             18      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.775      Std dev        .752

 
1990 B69_5856
Sozialbeziehung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

d) mit meinen Beziehungen zu Freunden

B69_5856  Zufrieden mit - Beziehungen zu Freunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       257     49.3     51.0     51.0
 eher zufrieden                  2       206     39.5     40.9     91.9
 eher unzufrieden                3        36      6.9      7.1     99.0
 sehr unzufrieden                4         5      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             17      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.581      Std dev        .668

 
1990 B69_5857
Partnerbeziehung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

e) mit meinen Beziehungen zu meinem Partner (wer keinen hat, trägt eine
0 ein)

B69_5857  Zufrieden mit - Beziehungen zum Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       140     26.9     60.6     60.6
 eher zufrieden                  2        63     12.1     27.3     87.9
 eher unzufrieden                3        21      4.0      9.1     97.0
 sehr unzufrieden                4         7      1.3      3.0    100.0
 Out of range                            290     55.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.545      Std dev        .784

 



1990 B69_5858
Sozialbeziehung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

f) mit den Beziehungen zu meinen Lehrern

B69_5858  Zufrieden mit - Beziehungen zu d.Lehrern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        60     11.5     12.0     12.0
 eher zufrieden                  2       321     61.6     64.5     76.5
 eher unzufrieden                3       101     19.4     20.3     96.8
 sehr unzufrieden                4        16      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.147      Std dev        .657

 
1990 B69_5859
Einkommen

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

g) mit dem Geld, mit dem ich auskommen muß

B69_5859  Zufrieden mit - verfügbarem Geld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        48      9.2      9.6      9.6
 eher zufrieden                  2       165     31.7     32.9     42.4
 eher unzufrieden                3       187     35.9     37.3     79.7
 sehr unzufrieden                4       102     19.6     20.3    100.0
 Out of range                             19      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.683      Std dev        .903

 
1990 B69_5860
Politik

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

h) mit der politischen Situation im Lande

B69_5860  Zufrieden mit - polit.Situation im Land
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        25      4.8      5.1      5.1
 eher zufrieden                  2       161     30.9     32.9     38.0
 eher unzufrieden                3       207     39.7     42.2     80.2
 sehr unzufrieden                4        97     18.6     19.8    100.0
 Out of range                             31      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.767      Std dev        .823

 



1990 B69_5861
Fähigkeit

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

i) mit meiner Fähigkeit, das Leben selbständig zu gestalten

B69_5861  Zufrieden mit - meiner Lebensgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        75     14.4     15.1     15.1
 eher zufrieden                  2       354     67.9     71.2     86.3
 eher unzufrieden                3        60     11.5     12.1     98.4
 sehr unzufrieden                4         8      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             24      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.002      Std dev        .580

 
1990 B69_5862
Selbstbild

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

k) mit meinem Charakter und meiner Persönlichkeit

B69_5862  Zufrieden mit - meinem Charakter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        85     16.3     17.2     17.2
 eher zufrieden                  2       329     63.1     66.6     83.8
 eher unzufrieden                3        77     14.8     15.6     99.4
 sehr unzufrieden                4         3       .6       .6    100.0
 Out of range                             27      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.996      Std dev        .594

 
1990 B69_5863
Beruf

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

l) mit der Vorbereitung auf meinen Beruf

B69_5863  Zufrieden mit - Berufsvorbereitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        71     13.6     14.4     14.4
 eher zufrieden                  2       318     61.0     64.6     79.1
 eher unzufrieden                3        94     18.0     19.1     98.2
 sehr unzufrieden                4         9      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             29      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.083      Std dev        .634

 



1990 B69_5864
Gesundheit

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

m) mit meiner Gesundheit

B69_5864  zufrieden mit - meiner Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       201     38.6     40.4     40.4
 eher zufrieden                  2       226     43.4     45.5     85.9
 eher unzufrieden                3        66     12.7     13.3     99.2
 sehr unzufrieden                4         4       .8       .8    100.0
 Out of range                             24      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.744      Std dev        .711

 
1990 B69_5865
Ausbildung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

n) mit der größeren Selbständigkeit in der Berufsausbildung

B69_5865  Zufrieden mit-Selbständigkeit in Ausbilg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        88     16.9     24.2     24.2
 eher zufrieden                  2       244     46.8     67.2     91.5
 eher unzufrieden                3        26      5.0      7.2     98.6
 sehr unzufrieden                4         5      1.0      1.4    100.0
 Out of range                            158     30.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.857      Std dev        .591

 
1990 B69_5866
Ausbildung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

o) mit der theoretischen Ausbildung

B69_5866  Zufrieden mit - theoretischer Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        63     12.1     17.5     17.5
 eher zufrieden                  2       206     39.5     57.2     74.7
 eher unzufrieden                3        76     14.6     21.1     95.8
 sehr unzufrieden                4        15      2.9      4.2    100.0
 Out of range                            161     30.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.119      Std dev        .735

 



1990 B69_5867
Ausbildung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

p) mit der praktischen Ausbildung

B69_5867  Zufrieden mit - praktischer Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       122     23.4     33.9     33.9
 eher zufrieden                  2       154     29.6     42.8     76.7
 eher unzufrieden                3        66     12.7     18.3     95.0
 sehr unzufrieden                4        18      3.5      5.0    100.0
 Out of range                            161     30.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.944      Std dev        .849

 
1990 B69_5868
Sozialbeziehung

19. Wie zufrieden sind Sie mit dem nachstehend Angeführten?

q) mit den Beziehungen zu meinen Lehrmeistern/-Ausbildern

B69_5868  Zufrieden mit -Beziehungen zu Ausbildern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       107     20.5     29.7     29.7
 eher zufrieden                  2       192     36.9     53.3     83.1
 eher unzufrieden                3        49      9.4     13.6     96.7
 sehr unzufrieden                4        12      2.3      3.3    100.0
 Out of range                            161     30.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.906      Std dev        .748

 
1990 B69_5507
Selbstbild / Eigenschaft

Wir kommen jetzt zu einer Reihe von Aussagen über ganz bestimmte
persönliche Eigenarten. Sie sollten einschätzen, inwieweit diese auf Sie
zutreffen.

20. Vor wichtigen Ereignissen bekomme ich ein komisches Gefühl im Magen.

B69_5507  Komisches Gefühl im Magen vor Ereignis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1       136     26.1     27.3     27.3
 trifft stark zu                 2       199     38.2     39.9     67.1
 trifft schwach zu               3       139     26.7     27.9     95.0
 überhaupt nicht zutr            4        25      4.8      5.0    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.106      Std dev        .861



1990 B69_5797
Selbstbild / Verhalten

21. Ich bekomme leicht Kopfschmerzen.

B69_5797  Bekomme leicht Kopfschmerzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        28      5.4      5.6      5.6
 trifft stark zu                 2        65     12.5     13.0     18.6
 trifft schwach zu               3       193     37.0     38.7     57.3
 überhaupt nicht zutr            4       213     40.9     42.7    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.184      Std dev        .865

 
1990 B69_5509
Selbstbild / Verhalten

22. Vor Aufregung kann ich im Unterricht manchmal kaum antworten.

B69_5509  Aufgeregt im Unterricht sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1         9      1.7      1.8      1.8
 trifft stark zu                 2        28      5.4      5.6      7.4
 trifft schwach zu               3       193     37.0     38.7     46.1
 überhaupt nicht zutr            4       269     51.6     53.9    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.447      Std dev        .685

 
1990 B69_5798
Selbstbild / Fähigkeit

23. Ich kann mich schwer längere Zeit auf eine Aufgabe konzentrieren.

B69_5798  Nicht längere Zeit konzentrieren können
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        16      3.1      3.2      3.2
 trifft stark zu                 2        78     15.0     15.6     18.8
 trifft schwach zu               3       277     53.2     55.5     74.3
 überhaupt nicht zutr            4       128     24.6     25.7    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.036      Std dev        .735

 



1990 B69_5511
Selbstbild / Verhalten

14. Im Zorn habe ich schon etwas zerstört oder beschädigt.

B69_5511  Im Zorn manchmal Schaden anrichten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        21      4.0      4.2      4.2
 trifft stark zu                 2        69     13.2     13.9     18.1
 trifft schwach zu               3       209     40.1     42.0     60.0
 überhaupt nicht zutr            4       199     38.2     40.0    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.177      Std dev        .823

 
1990 B69_5799
Selbstbild / Verhalten

15. Abends kann ich oft schwer einschlafen.

B69_5799  Abends schlecht einschlafen können
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        36      6.9      7.2      7.2
 trifft stark zu                 2        67     12.9     13.4     20.6
 trifft schwach zu               3       205     39.3     41.1     61.7
 überhaupt nicht zutr            4       191     36.7     38.3    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.104      Std dev        .892

 
1990 B69_5513
Selbstbild / Verhalten

16. Vor Klassenarbeiten habe ich mächtiges Herzklopfen.

B69_5513  Mächtiges Herzklopfen vor Klassenarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        35      6.7      7.0      7.0
 trifft stark zu                 2       118     22.6     23.7     30.7
 trifft schwach zu               3       233     44.7     46.8     77.5
 überhaupt nicht zutr            4       112     21.5     22.5    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.847      Std dev        .849

 



1990 B69_5514
Selbstbild / Verhalten

17. Wenn man mich reizt, verliere ich die Beherrschung.

B69_5514  Wegsehen bei mündl. Leistungskontrollen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        17      3.3      3.4      3.4
 trifft stark zu                 2       121     23.2     24.2     27.7
 trifft schwach zu               3       281     53.9     56.3     84.0
 überhaupt nicht zutr            4        80     15.4     16.0    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.850      Std dev        .719

 
1990 B69_5515
Selbstbild / Verhalten

18. Wenn die anderen Schüler lachen, befürchte ich, daß sie über mich
lachen.

B69_5515  Angst, daß andre über mich lachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        10      1.9      2.0      2.0
 trifft stark zu                 2        55     10.6     11.0     13.1
 trifft schwach zu               3       278     53.4     55.8     68.9
 überhaupt nicht zutr            4       155     29.8     31.1    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.161      Std dev        .691

 
1990 B69_5516
Selbstbild / Verhalten

19. Wenn ich etwas an die Tafel schreibe, zittern mir fast die Hände.

B69_5516  Hände zittern beim Schreiben an d. Tafel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1         3       .6       .6       .6
 trifft stark zu                 2        32      6.1      6.4      7.0
 trifft schwach zu               3       161     30.9     32.3     39.3
 überhaupt nicht zutr            4       303     58.2     60.7    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.531      Std dev        .644

 



1990 B69_5517
Selbstbild / Verhalten

20. Wenn mich jemand beleidigt, kann ich ganz schön grob werden.

B69_5517  Grob werden bei Beleidigung durch andere
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        59     11.3     11.8     11.8
 trifft stark zu                 2       174     33.4     34.9     46.7
 trifft schwach zu               3       215     41.3     43.1     89.8
 überhaupt nicht zutr            4        51      9.8     10.2    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.517      Std dev        .832

 
1990 B69_5800
Selbstbild / Verhalten

21. Ich fühle mich oft teilnahmslos und müde.

B69_5800  Fühle mich oft teilnahmslos und müde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1         9      1.7      1.8      1.8
 trifft stark zu                 2        75     14.4     15.0     16.8
 trifft schwach zu               3       276     53.0     55.3     72.1
 überhaupt nicht zutr            4       139     26.7     27.9    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.092      Std dev        .702

 
1990 B69_5519
Selbstbild / Verhalten

22. Ich habe oft entdeckt, daß ich im Unterricht mit den Beinen zapple.

B69_5519  Im Unterricht mit den Beinen zappeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        30      5.8      6.0      6.0
 trifft stark zu                 2        80     15.4     16.0     22.0
 trifft schwach zu               3       171     32.8     34.3     56.3
 überhaupt nicht zutr            4       218     41.8     43.7    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.156      Std dev        .903

 



1990 B69_5520
Selbstbild / Verhalten

23. Ich kann so wütend werden, daß ich mich selbst nicht mehr kenne.

B69_5520  Kann sehr wütend werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        38      7.3      7.6      7.6
 trifft stark zu                 2        43      8.3      8.6     16.3
 trifft schwach zu               3       183     35.1     36.7     53.0
 überhaupt nicht zutr            4       234     44.9     47.0    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.231      Std dev        .900

 
1990 B69_5522
Selbstbild / Verhalten

24. Mir fällt es schwer, still zu sitzen.

B69_5522  Stillsitzen fällt mir schwer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        32      6.1      6.4      6.4
 trifft stark zu                 2        82     15.7     16.5     22.9
 trifft schwach zu               3       201     38.6     40.4     63.3
 überhaupt nicht zutr            4       183     35.1     36.7    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.074      Std dev        .886

 
1990 B69_5523
Selbstbild / Verhalten

25. Ich verzeihe es sehr lange nicht, wenn mich jemand beleidigt hat.

B69_5523  Beleidigungen lange nachtragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        18      3.5      3.6      3.6
 trifft stark zu                 2        61     11.7     12.2     15.9
 trifft schwach zu               3       255     48.9     51.2     67.1
 überhaupt nicht zutr            4       164     31.5     32.9    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.135      Std dev        .761

 



1990 B69_5524
Selbstbild / Verhalten

26. Ich halte mich für nervös.

B69_5524  Halte mich für nervös
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        28      5.4      5.6      5.6
 trifft stark zu                 2        91     17.5     18.2     23.8
 trifft schwach zu               3       194     37.2     38.9     62.7
 überhaupt nicht zutr            4       186     35.7     37.3    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.078      Std dev        .880

 
1990 B69_5525
Selbstbild / Eigenschaft

27. Mein geringes Selbstvertrauen macht mir zu schaffen.

B69_5525  Geringes Selbstvertrauen stört mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        20      3.8      4.0      4.0
 trifft stark zu                 2        75     14.4     15.1     19.2
 trifft schwach zu               3       210     40.3     42.3     61.5
 überhaupt nicht zutr            4       191     36.7     38.5    100.0
 Out of range                             25      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.153      Std dev        .822

 
1990 B69_5529
Selbstbild / Verhalten

28. Bei einer mündlichen Leistungskontrolle schwitze ich manchmal vor
Aufregung.

B69_5529  Vor Aufregung manchmal schwitzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        24      4.6      4.8      4.8
 trifft stark zu                 2       110     21.1     22.1     26.9
 trifft schwach zu               3       220     42.2     44.2     71.1
 überhaupt nicht zutr            4       144     27.6     28.9    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.972      Std dev        .839

 



1990 B69_5530
Selbstbild / Verhalten

29. Nach erlittenen Ungerechtigkeiten habe ich Rachegedanken.

B69_5530  Rachegedanken nach Ungerechtigkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        29      5.6      5.8      5.8
 trifft stark zu                 2       135     25.9     27.1     32.9
 trifft schwach zu               3       247     47.4     49.5     82.4
 überhaupt nicht zutr            4        88     16.9     17.6    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.790      Std dev        .798

 
1990 B69_5531
Selbstbild / Verhalten

30. Bei neuem Unterrichtsstoff zweifle ich oft, daß ich etwas begreifen
werde.

B69_5531  Zweifel, ob Neues begriffen wird
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        24      4.6      4.8      4.8
 trifft stark zu                 2       111     21.3     22.3     27.1
 trifft schwach zu               3       265     50.9     53.2     80.3
 überhaupt nicht zutr            4        98     18.8     19.7    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.878      Std dev        .774

 
1990 B69_5532
Selbstbild / Verhalten

31. Nach der Schule fühle ich mich meistens echt geschafft.

B69_5532  Nach der Schule geschafft sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        55     10.6     11.0     11.0
 trifft stark zu                 2       195     37.4     39.2     50.2
 trifft schwach zu               3       198     38.0     39.8     90.0
 überhaupt nicht zutr            4        50      9.6     10.0    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.488      Std dev        .820

 



1990 B69_5533
Selbstbild / Verhalten

32. Ich versuche, dem Lehrer Fragen zu stellen, die er nicht beantworten
kann.

B69_5533  Dem Lehrer schwere Fragen stellen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        10      1.9      2.0      2.0
 trifft stark zu                 2        40      7.7      8.0     10.0
 trifft schwach zu               3       169     32.4     33.9     44.0
 überhaupt nicht zutr            4       279     53.6     56.0    100.0
 Out of range                             23      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.440      Std dev        .727

 
1990 B69_5534
Selbstbild / Verhalten

33. Wenn ich etwas nicht verstanden habe, habe ich nicht den Mut, das
zuzugeben.

B69_5534  Nicht zugeben, wenn nichts verstanden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        14      2.7      2.8      2.8
 trifft stark zu                 2        66     12.7     13.2     16.0
 trifft schwach zu               3       220     42.2     44.1     60.1
 überhaupt nicht zutr            4       199     38.2     39.9    100.0
 Out of range                             22      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.210      Std dev        .775

 
1990 B69_5614
Selbstbild / Verhalten

34. Bei mündlichen Leistungskontrollen sehe ich den Lehrer nicht an,
damit er mich nicht aufruft.

B69_5614  Wegsehen bei mündl.Leistungskontrollen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft sehr stark zu            1        90     17.3     18.1     18.1
 trifft stark zu                 2       146     28.0     29.4     47.5
 trifft schwach zu               3       181     34.7     36.4     83.9
 überhaupt nicht zutr            4        80     15.4     16.1    100.0
 Out of range                             24      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.505      Std dev        .967

 



1990 B69_5869
Arbeit

35. Bei der nächsten Frage geht es nicht nur um Ihren Beruf, sondern um
die Arbeit überhaupt: Welche Bedeutung hat die Arbeit in Ihrem Leben?

1 Sie gibt meinem Leben einen Sinn.
2 Sie ist schon sinnvoll, aber das eigentliche Leben

beginnt erst in der Freizeit.
3 Sie gibt meinem Leben keinen Sinn, ich würde gern darauf

verzichten.

B69_5869  Bedeutung der Arbeit im Leben
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gibt dem Leben Sinn             1       214     41.1     42.8     42.8
 nicht alles im Leben            2       278     53.4     55.6     98.4
 verzichtbar                     3         8      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             21      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.588      Std dev        .524

 
1990 B69_5334
Demografie

36. Was sind Sie zur Zeit?

Schüler/Student...

1 einer allgemeinbildenden Schule (z.B. EOS, Gymnasium,
Gesamtschule)

2 im Berufsgrundbildungsjahr
3 einer beruflichen Vollzeitschule mit Berufsabschluß (z.B.

Wirtschaftsassistent)
4 einer Fachschule

Lehrling/Auszubildender...

5 im Dualen System, ohne Abitur (Lehrvertrag mit einem
Betrieb, praktische Ausbildung im Betrieb, Theorie in
einer Berufsschule)

6 im Dualen System, mit Abitur
7 Arbeiter/Angestellter mit Arbeitsvertrag
8 Arbeiter/Angestellter ohne Arbeitsvertrag (z.B.

Gelegenheitsarbeiter
9 ohne Ausbildungsstelle und ohne Arbeitsplatz
0 etwas anderes

B69_5334  Jetzige Tätigkeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwas anderes                   0         8      1.5      1.6      1.6
 Schüler allg.Schule             1       127     24.4     25.0     26.6
 in Berufsgrundbildg.            2        18      3.5      3.5     30.1
 in Berufsschule                 3         2       .4       .4     30.5
 in Fachschule                   4        78     15.0     15.4     45.9
 Azubi im Dualsystem             5       236     45.3     46.5     92.3
 Azubi Dualsystem Abi            6        25      4.8      4.9     97.2
 Arbeiter/Angestellt.            7        11      2.1      2.2     99.4
 Gelegenheitsarbeiter            8         3       .6       .6    100.0
 Out of range                             13      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0



1990 B69_5870
Ausbildung / Erwartungen

31. Welche Ziele haben Sie nach einem erfolgreichen Abiturabschluß?

1 Unmittelbar danach ein Studium aufnehmen, später käme
nicht in Frage.

2 Berufsausbildungsmaßnahmen oder längerwährende
Arbeitstätigkeit in Kauf nehmen, danach auf jeden Fall in
ein Studium gehen.

3 Wenn ein Studium innerhalb von zwei bis drei Jahren nicht
zustande kommt, darauf verzichten und einen gelernten
Beruf ausüben.

4 Studium spielt untergeordnete Rolle, Abitur soll in
erster Linie für einen guten Beruf genutzt werden.

B69_5870  Ziele nach Abitur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Studium anschließend            1        48      9.2     34.8     34.8
 Studium später                  2        42      8.1     30.4     65.2
 im gelernten Beruf              3        14      2.7     10.1     75.4
 guten Beruf lernen              4        34      6.5     24.6    100.0
 Out of range                            383     73.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5545
Beruf

Falls Sie sich auf ein Studium orientieren:
Welche Studienrichtung(en) ziehen Sie an?
Bitte nennen!

Die verbalen Antworten wurden codiert.

B69_5545  Gewünschte Studienrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         8      1.5      9.6      9.6
 Finanzwirtschaft                1         1       .2      1.2     10.8
 Chemie/Biochemie                2         8      1.5      9.6     20.5
 Architektur/Bauwesen            3         3       .6      3.6     24.1
 Medizin/Pharmazie               4        15      2.9     18.1     42.2
 Mathematik/Informat.            5         5      1.0      6.0     48.2
 Jura                            6        11      2.1     13.3     61.4
 Physik                          7         1       .2      1.2     62.7
 Landwirtschaft                  8         3       .6      3.6     66.3
 Kunststudium                    9         4       .8      4.8     71.1
 Musikwissenschaften            10         5      1.0      6.0     77.1
 Sprachen/Germanistik           11         2       .4      2.4     79.5
 Ökonomie/Handel                12        12      2.3     14.5     94.0
 Maschinenbau                   13         1       .2      1.2     95.2
 Elktronik                      14         2       .4      2.4     97.6
 Sonstiges                      15         2       .4      2.4    100.0
 Out of range                            438     84.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0



1990 B69_5871
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die unter a) bis m) genannten Bedingungen zum
Lernen und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

Mich regt an

1 sehr stark
2 stark
3 schwach
4 überhaupt nicht

a) der Wunsch, einmal viel zu verdienen

B69_5871  Leistungsmotive - einmal viel verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1       142     27.3     37.6     37.6
 regt stark an                   2       177     34.0     46.8     84.4
 regt schwach an                 3        55     10.6     14.6     98.9
 regt überhaupt nicht            4         4       .8      1.1    100.0
 Out of range                            143     27.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.791      Std dev        .722

 
1990 B69_5872
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

b) die Möglichkeit, mein Wissen und Können zu erweitern

B69_5872  Leistungsmotive -Wissen,Können erweitern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1       128     24.6     33.9     33.9
 regt stark an                   2       222     42.6     58.7     92.6
 regt schwach an                 3        26      5.0      6.9     99.5
 regt überhaupt nicht            4         2       .4       .5    100.0
 Out of range                            143     27.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.741      Std dev        .602

 



1990 B69_5873
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

c) die Notwendigkeit, zur weiteren Existenz meines Ausbildungsbetriebes
beizutragen

B69_5873  Leistungsmotive - Betriebserhalt sichern
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        45      8.6     12.0     12.0
 regt stark an                   2       182     34.9     48.5     60.5
 regt schwach an                 3       113     21.7     30.1     90.7
 regt überhaupt nicht            4        35      6.7      9.3    100.0
 Out of range                            146     28.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.368      Std dev        .813

 
1990 B69_5874
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

d) die Aussicht auf Übernahme durch meinen Ausbildungsbetrieb in ein
Arbeitsverhältnis

B69_5874  Leistungsmotive - Arbeitsverhältnis
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1       112     21.5     30.2     30.2
 regt stark an                   2       162     31.1     43.7     73.9
 regt schwach an                 3        73     14.0     19.7     93.5
 regt überhaupt nicht            4        24      4.6      6.5    100.0
 Out of range                            150     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.024      Std dev        .871

 
1990 B69_5875
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

e) das Ziel, andere Lehrlinge in den Leistungen zu übertreffen

B69_5875  Leistungsmotive - andere übertreffen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        25      4.8      6.6      6.6
 regt stark an                   2       168     32.2     44.7     51.3
 regt schwach an                 3       142     27.3     37.8     89.1
 regt überhaupt nicht            4        41      7.9     10.9    100.0
 Out of range                            145     27.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.529      Std dev        .776



1990 B69_5876
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

f) mein Interesse an den Tätigkeiten in der berufspraktischen Ausbildung

B69_5876  Leistungsmotive - Interesse an Tätigkeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1       106     20.3     28.3     28.3
 regt stark an                   2       203     39.0     54.3     82.6
 regt schwach an                 3        56     10.7     15.0     97.6
 regt überhaupt nicht            4         9      1.7      2.4    100.0
 Out of range                            147     28.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.914      Std dev        .724

 
1990 B69_5877
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

g) mein Interesse an berufsspezifischen theoretischen Ausbildungsfächern

B69_5877  Leistungsmotive - Interesse an Theorie
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        43      8.3     11.4     11.4
 regt stark an                   2       182     34.9     48.4     59.8
 regt schwach an                 3       137     26.3     36.4     96.3
 regt überhaupt nicht            4        14      2.7      3.7    100.0
 Out of range                            145     27.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.324      Std dev        .724

 
1990 B69_5878
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

h) die Möglichkeit, zu einem wirtschaftlichen Aufstieg in Sachsen
beizutragen

B69_5878  Leistungsmotive - Aufschwung in Sachsen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        32      6.1      8.6      8.6
 regt stark an                   2       147     28.2     39.6     48.2
 regt schwach an                 3       154     29.6     41.5     89.8
 regt überhaupt nicht            4        38      7.3     10.2    100.0
 Out of range                            150     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.534      Std dev        .792



1990 B69_5879
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

i) das Pflichtgefühl gegenüber meinem Arbeitgeber

B69_5879  Leistungsmotive - Pflichtgefühl
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        33      6.3      8.8      8.8
 regt stark an                   2       145     27.8     38.7     47.5
 regt schwach an                 3       145     27.8     38.7     86.1
 regt überhaupt nicht            4        52     10.0     13.9    100.0
 Out of range                            146     28.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.576      Std dev        .836

 
1990 B69_5880
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

k) günstige Arbeitsbedingungen

B69_5880  Leistungsmotive - günst.Arbeitsbedingung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        87     16.7     23.1     23.1
 regt stark an                   2       197     37.8     52.3     75.3
 regt schwach an                 3        75     14.4     19.9     95.2
 regt überhaupt nicht            4        18      3.5      4.8    100.0
 Out of range                            144     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.064      Std dev        .786

 
1990 B69_5881
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

l) gute Chancen auf dem Arbeitsmarkt zu haben

B69_5881  Leistungsmotive - Chancen auf Arb.markt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1       162     31.1     43.1     43.1
 regt stark an                   2       172     33.0     45.7     88.8
 regt schwach an                 3        35      6.7      9.3     98.1
 regt überhaupt nicht            4         7      1.3      1.9    100.0
 Out of range                            145     27.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.699      Std dev        .714

 



1990 B69_5882
Motive / Ausbildung

32. Inwieweit regen Sie die nachfolgend genannten Bedingungen zum Lernen
und Arbeiten in der Berufsausbildung an?

m) Persönlichkeit meiner Lehrer/Lehrausbilder

B69_5882  Leistungsmotive - Lehrausbilder/Lehrer
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regt sehr stark an              1        19      3.6      5.1      5.1
 regt stark an                   2       118     22.6     31.6     36.6
 regt schwach an                 3       165     31.7     44.1     80.7
 regt überhaupt nicht            4        72     13.8     19.3    100.0
 Out of range                            147     28.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.775      Std dev        .814

 
1990 B69_5883
Ausbildung

33. Gab es folgende Schwierigkeiten bei der Bewerbung?

Ich mußte mich wiederholt bewerben, um eine Ausbildungsstelle zu bekommen.

B69_5883  Bewerbung schwierig - mehrmals beworben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        87     16.7     23.9     23.9
 nein                            2       277     53.2     76.1    100.0
 Out of range                            157     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5884
Ausbildung

Mein Lehrvertrag wurde vor Aufnahme der Ausbildung gekündigt.

B69_5884  Bewerbung schwierig - vorher gekündigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        26      5.0      7.2      7.2
 nein                            2       333     63.9     92.8    100.0
 Out of range                            162     31.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 

 



1990 B69_5885
Ausbildung

Mein Lehrvertrag wurde während der laufenden Ausbildung gekündigt.

B69_5885  Bewerbung schwierig-in Ausbildg.gekündgt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         6      1.2      1.7      1.7
 nein                            2       348     66.8     98.3    100.0
 Out of range                            167     32.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 
 
1990 B69_5886
Ausbildung

34. Denken Sie an den Beginn Ihrer Lehrzeit! Ist Ihnen der Start in die
Berufsausbildung schwergefallen?

B69_5886  Start in Ausbildung schwergefallen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1        95     18.2     26.1     26.1
 kaum                            2       145     27.8     39.8     65.9
 etwas schon                     3       100     19.2     27.5     93.4
 sehr                            4        24      4.6      6.6    100.0
 Out of range                            157     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.146      Std dev        .883

 
1990 B69_5887
Ausbildung

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das unter a) bis g) Angeführte
schwergefallen?

Das fiel mir schwer

1 gar nicht
2 kaum
3 etwas schon
4 sehr

a) die Dauer des Arbeitstages

B69_5887  Schwergefallen - Dauer d. Arbeitstages
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1        43      8.3     11.5     11.5
 kaum                            2       120     23.0     32.2     43.7
 etwas schon                     3       178     34.2     47.7     91.4
 sehr                            4        32      6.1      8.6    100.0
 Out of range                            148     28.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.534      Std dev        .808



1990 B69_5888
Ausbildung / Sozialbeziehung

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das nachstehend Angeführte schwergefallen?

b) das Einordnen in die neue Lehrlingsgruppe

B69_5888  Schwergefallen -Einordnen in neue Gruppe
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1       157     30.1     42.4     42.4
 kaum                            2       160     30.7     43.2     85.7
 etwas schon                     3        38      7.3     10.3     95.9
 sehr                            4        15      2.9      4.1    100.0
 Out of range                            151     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.759      Std dev        .796

 
1990 B69_5889
Ausbildung / Sozialbeziehung

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das nachstehend Angeführte schwergefallen?

c) der Umgang mit den Lehrern

B69_5889  Schwergefallen - Umgang mit den Lehrern
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1       121     23.2     32.4     32.4
 kaum                            2       192     36.9     51.5     83.9
 etwas schon                     3        51      9.8     13.7     97.6
 sehr                            4         9      1.7      2.4    100.0
 Out of range                            148     28.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.861      Std dev        .735

 
1990 B69_5890
Ausbildung / Sozialbeziehung

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das nachstehend Angeführte schwergefallen?

d) der Umgang mit den Lehrmeistern/Ausbildern

B69_5890  Schwergefallen - Umgang mit Ausbildern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1       127     24.4     34.4     34.4
 kaum                            2       172     33.0     46.6     81.0
 etwas schon                     3        56     10.7     15.2     96.2
 sehr                            4        14      2.7      3.8    100.0
 Out of range                            152     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.883      Std dev        .797

 



1990 B69_5891
Ausbildung /Leistungsanforderung

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das nachstehend Angeführte schwergefallen?

e) die Anforderungen in der theoretischen Ausbildung

B69_5891  Schwergefallen - theoret. Anforderungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1        78     15.0     21.0     21.0
 kaum                            2       160     30.7     43.1     64.2
 etwas schon                     3       111     21.3     29.9     94.1
 sehr                            4        22      4.2      5.9    100.0
 Out of range                            150     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.208      Std dev        .840

 
1990 B69_5892
Ausbildung / Leistungsanforderung

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das nachstehend Angeführte schwergefallen?

f) die Anforderungen in der praktischen Ausbildung

B69_5892  Schwergefallen - prakt. Anforderungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1        98     18.8     26.4     26.4
 kaum                            2       179     34.4     48.2     74.7
 etwas schon                     3        81     15.5     21.8     96.5
 sehr                            4        13      2.5      3.5    100.0
 Out of range                            150     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.024      Std dev        .790

 
1990 B69_5893
Ausbildung / Freizeit

35. Ist Ihnen in dieser Zeit das nachstehend Angeführte schwergefallen?

g) die Verkürzung der Freizeit

B69_5893  Schwergefallen - Verkürzung der Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1        30      5.8      8.0      8.0
 kaum                            2        94     18.0     25.1     33.1
 etwas schon                     3       162     31.1     43.2     76.3
 sehr                            4        89     17.1     23.7    100.0
 Out of range                            146     28.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.827      Std dev        .883



1990 B69_5336
Ausbildung

36. Entspricht der Beruf, in dem Sie ausgebildet werden, Ihrem
eigentlichen Berufswunsch?

1 Ja, völlig.
2 Nein, es ist aber ein ähnlicher Beruf.
3 Nein, es ist ein völlig anderer Beruf.
4 Ich hatte keinen besonderen Berufswunsch.

B69_5336  Beruf entspricht Berufswunsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1       159     30.5     42.4     42.4
 nein,Beruf ist ähnl.            2       103     19.8     27.5     69.9
 nein,anderer Beruf              3        86     16.5     22.9     92.8
 ohne Berufswunsch               4        27      5.2      7.2    100.0
 Out of range                            146     28.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 

 
1990 B69_5894
Erwartungen / Beruf

37. Wie sehen Sie Ihre berufliche Zukunft?

1 sehr zuversichtlich
...
5 überhaupt nicht zuversichtlich
0 Das spielt für mich noch keine Rolle.

B69_5894  Berufliche Zukunftssicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 spielt keine Rolle              0        14      2.7      3.7      3.7
 sehr zuversichtlich             1       113     21.7     30.1     33.9
                                 2       140     26.9     37.3     71.2
                                 3        84     16.1     22.4     93.6
                                 4        11      2.1      2.9     96.5
 überhaupt nicht                 5        13      2.5      3.5    100.0
 Out of range                            146     28.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 

 



1990 B69_5895
Erwartungen / Beruf

38. Welche Pläne haben Sie für Ihre Berufstätigkeit nach der Ausbildung?

Ich möchte...

1 im Beruf und in der Arbeitsstelle bleiben.
2 im Beruf bleiben, aber die Arbeitsstelle wechseln.
3 den Beruf wechseln, aber in der Arbeitsstelle bleiben.
4 Beruf und Arbeitsstelle wechseln.
0 Das weiß ich noch nicht.

B69_5895  Pläne für Berufstätigkeit nach Ausbildg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Das weiß ich nicht.             0       139     26.7     37.8     37.8
 nichts wechseln                 1        86     16.5     23.4     61.1
 Arb.stelle wechseln             2       102     19.6     27.7     88.9
 Beruf wechseln                  3         2       .4       .5     89.4
 beides wechseln                 4        39      7.5     10.6    100.0
 Out of range                            153     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5546
Beruf

39. Geben Sie bitte die genaue Bezeichnung Ihres Ausbildungsberufes an!
Bitte keine Abkürzungen verwenden!

Die verbalen Antworten wurden codiert.

B69_5546  Gewünschter Ausbildungsberuf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Mechaniker                     16        71     13.6     19.8     19.8
 Bäcker/Konditor/Koch           17        18      3.5      5.0     24.9
 Elektroniker                   18        28      5.4      7.8     32.7
 Kauffrau/Handel/Vers           19        51      9.8     14.2     46.9
 Maschinenführer                20         7      1.3      2.0     48.9
 Krippenerz/Schwester           21        35      6.7      9.8     58.7
 Gärtner/landw.Berufe           22        13      2.5      3.6     62.3
 Maurer/Straßenbauer            23        11      2.1      3.1     65.4
 Installateur                   24        13      2.5      3.6     69.0
 Drucker/Buchbinder             25        16      3.1      4.5     73.5
 Fleischer                      26         2       .4       .6     74.0
 Tischler                       27         9      1.7      2.5     76.5
 Zahntechn./med.Beruf           28        25      4.8      7.0     83.5
 EDV                            29        10      1.9      2.8     86.3
 Friseur/Friseuse               31         8      1.5      2.2     88.5
 Sonstiges                      32        25      4.8      7.0     95.5
 Maler                          33         6      1.2      1.7     97.2
 Technisch.ZeichnerIn           34         7      1.3      2.0     99.2
 BGJ                            35         3       .6       .8    100.0
 Out of range                            163     31.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0



1990 B69_5896
Ausbildung / Leistung

40. Schätzen Sie nun bitte Ihre jetzigen Leistungen in der
Berufsausbildung ein! Was trifft für Sie zu?

1 Ich könnte noch wesentlich bessere Leistungen erreichen,
wenn ich mich mehr anstrengen würde.

2 Ich könnte noch etwas bessere Leistungen erreichen, wenn
ich mich mehr anstrengen würde.

3 Ich könnte auch bei größerer Anstrengung kaum bessere
Leistungen erreichen.

a) in der theoretischen Ausbildung

B69_5896  Leistungen in der Ausbildung- in Theorie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel bessere möglich            1       106     20.3     28.6     28.6
 bessere möglich                 2       241     46.3     65.0     93.5
 kaum bessere möglich            3        24      4.6      6.5    100.0
 Out of range                            150     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5897
Ausbildung / Leistung

40. Schätzen Sie nun bitte Ihre jetzigen Leistungen in der
Berufsausbildung ein! Was trifft für Sie zu?

b) in der berufspraktischen Ausbildung

B69_5897  Leistungen in der Ausbildung-in Praxis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel bessere möglich            1        71     13.6     19.5     19.5
 bessere möglich                 2       236     45.3     64.8     84.3
 kaum bessere möglich            3        57     10.9     15.7    100.0
 Out of range                            157     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 



1990 B69_5898
Ausbildung / Leistung

41. Vergleichen Sie sich jetzt bitte mit den anderen Lehrlingen in Ihrer
Gruppe! Wie schätzen Sie Ihre Leistungen ein?

1 Ich liege weit über dem Durchschnitt.
2 Ich liege etwas über dem Durchschnitt.
3 Ich liege etwa im Durchschnitt.
4 Ich liege etwas unter dem Durchschnitt.
5 Ich liege weit unter dem Durchschnitt.

a) in der theoretischen Ausbildung

B69_5898  Leistung im Vergleich - in Theorie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit über Durchschn.            1        13      2.5      3.5      3.5
 etwas über Durchschn            2       106     20.3     28.6     32.2
 im Durchschnitt                 3       236     45.3     63.8     95.9
 etwas unter Durchsch            4        15      2.9      4.1    100.0
 Out of range                            151     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5899
Ausbildung / Leistung

41. Vergleichen Sie sich jetzt bitte mit den anderen Lehrlingen in Ihrer
Gruppe! Wie schätzen Sie Ihre Leistungen ein?

b) in der berufspraktischen Ausbildung

B69_5899  Leistung im Vergleich - in Praxis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weit über Durchschn.            1         9      1.7      2.5      2.5
 etwas über Durchschn            2       104     20.0     29.1     31.6
 im Durchschnitt                 3       238     45.7     66.5     98.0
 etwas unter Durchsch            4         6      1.2      1.7     99.7
 weit unter Durchschn            5         1       .2       .3    100.0
 Out of range                            163     31.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.682      Std dev        .564

 



1990 B69_5167
Ausbildung / Leistungsanforderung

42. Wie werden Sie gegenwärtig in der Berufsausbildung gefordert?

1 Ich werde stark überfordert.
2 Ich werde etwas überfordert.
3 Ich werde gerade richtig gefordert.
4 Ich werde etwas unterfordert.
5 Ich werde stark unterfordert.

a) in der theoretischen Ausbildung

B69_5167  Anforderungen - in theoret. Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1        14      2.7      3.8      3.8
 etwas überfordert               2        80     15.4     21.5     25.3
 gerade richtig                  3       231     44.3     62.1     87.4
 etwas unterfordert              4        40      7.7     10.8     98.1
 stark unterfordert              5         7      1.3      1.9    100.0
 Out of range                            149     28.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.855      Std dev        .727

 
1990 B69_5168
Ausbildung / Leistungsanforderung

42. Wie werden Sie gegenwärtig in der Berufsausbildung gefordert?
 
b) in der praktischen Ausbildung

B69_5168  Anforderungen - in prakt. Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1        11      2.1      3.0      3.0
 etwas überfordert               2        63     12.1     17.2     20.2
 gerade richtig                  3       226     43.4     61.6     81.7
 etwas unterfordert              4        57     10.9     15.5     97.3
 stark unterfordert              5        10      1.9      2.7    100.0
 Out of range                            154     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.978      Std dev        .746

 



1990 B69_5169
Berufsanforderung

43. Bitte schätzen Sie die Haupttätigkeiten in Ihrer berufspraktischen
Ausbildung anhand der Aussagen a) bis d) ein!

Das trifft zu

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht

a) Die Haupttätigkeiten sind körperlich schwer.

B69_5169  Tätigkeit in Ausbildung - körperl.schwer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        52     10.0     14.1     14.1
                                 2        64     12.3     17.3     31.4
                                 3        92     17.7     24.9     56.2
                                 4        65     12.5     17.6     73.8
 überhaupt nicht                 5        97     18.6     26.2    100.0
 Out of range                            151     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.246      Std dev       1.380

 
1990 B69_5170
Berufsanforderung

43. Bitte schätzen Sie die Haupttätigkeiten in Ihrer berufspraktischen
Ausbildung ein!

b) Die Haupttätigkeiten sind geistig anspruchsvoll.

B69_5170  Tätigkeit in Ausbildung - anspruchsvoll
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        60     11.5     16.2     16.2
                                 2       120     23.0     32.4     48.6
                                 3       109     20.9     29.5     78.1
                                 4        45      8.6     12.2     90.3
 überhaupt nicht                 5        36      6.9      9.7    100.0
 Out of range                            151     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.668      Std dev       1.173

 



1990 B69_5171
Berufsanforderung

43. Bitte schätzen Sie die Haupttätigkeiten in Ihrer berufspraktischen
Ausbildung ein!

c) Die Haupttätigkeiten sind gleichförmig.

B69_5171  Tätigkeit in Ausbildung - gleichförmig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        29      5.6      7.9      7.9
                                 2        73     14.0     19.8     27.7
                                 3       102     19.6     27.7     55.4
                                 4        78     15.0     21.2     76.6
 überhaupt nicht                 5        86     16.5     23.4    100.0
 Out of range                            153     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.323      Std dev       1.249

 
1990 B69_5172
Berufsanforderung

43. Bitte schätzen Sie die Haupttätigkeiten in Ihrer berufspraktischen
Ausbildung ein!

d) Die Haupttätigkeiten sind  interessant.

B69_5172  Tätigkeit in Ausbildung - interessant
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       142     27.3     38.3     38.3
                                 2       113     21.7     30.5     68.7
                                 3        65     12.5     17.5     86.3
                                 4        28      5.4      7.5     93.8
 überhaupt nicht                 5        23      4.4      6.2    100.0
 Out of range                            150     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.129      Std dev       1.185

 



1990 B69_5470
Ausbildung

1. Sie besuchen eine weiterführende Bildungseinrichtung. Was machen Sie
konkret?

Ich absolviere z.Z. ...

1 eine EOS, ein Gymnasium
2 eine Berufsausbildung mit Abitur
3 einen Vorkurs zur Vorbereitung auf ein Lehrerstudium
4 ein Fachschulstudium

B69_5470  Besuch weiterführender Bildungseinrichtg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 EOS/Gymnasium                   1       111     21.3     52.9     52.9
 Berufsausbildg.Abit.            2        27      5.2     12.9     65.7
 Vorkurs Lehrerstud.             3         9      1.7      4.3     70.0
 Fachschulstudium                4        63     12.1     30.0    100.0
 Out of range                            311     59.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 

 
1990 B69_5471
Ausbildung

2. Welcher Art ist diese EOS/dieses Gymnasium?

Das ist eine ...

1 Abiturausbildung ohne besondere Spezialisierung
2 Spezialklasse für Mathematik/Physik
3 Spezialschule für Mathematik
4 Spezialschule mit physikalisch-technischer Ausrichtung
5 Spezialschule/-klasse mit fremdsprachlicher Ausrichtung
6 Spezialschule/-klasse mit musischer Ausrichtung
7 Kinder- und Jugendsportschule

Filter: Nur für die, die bei B69_5470 mit ""1” geantwortet haben.

B69_5471  Art des Gymnasiums
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Abitur ohne Spezial.            1        80     15.4     70.8     70.8
 Spez.klasse Mat/Phys            2         5      1.0      4.4     75.2
 mathem.Spezialklasse            3         1       .2       .9     76.1
 techn. Spezialschule            4         1       .2       .9     77.0
 sprach.Spezialschule            5        18      3.5     15.9     92.9
 musik.Spezialschule             6         3       .6      2.7     95.6
 Sportschule                     7         5      1.0      4.4    100.0
 Out of range                            408     78.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 



1990 B69_5472
Ausbildung

4. Welche inhaltliche Ausrichtung bzw. berufliche Zielstellung hat
dieses Fachschulstudium?

1 technisch (Techniker)
2 wirtschaftlich/ökonomisch (Ökonom)
3 medizinisch (Krankenpfleger/-schwester, MTA)
4 Lehrer
5 Kindergärtner(in)
6 Krippenerzieher(in)

Filter: Nur für die, die bei B69_5470 mit ""1” geantwortet haben.

B69_5472  Berufliche Ausrichtung der Fachschule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 technisch                       1         4       .8      6.3      6.3
 wirtschaftlich                  2         4       .8      6.3     12.5
 medizinisch                     3        38      7.3     59.4     71.9
 LehrerIn                        4         1       .2      1.6     73.4
 KindergärtnerIn                 5         8      1.5     12.5     85.9
 KrippenerzieherIn               6         9      1.7     14.1    100.0
 Out of range                            457     87.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 

 
1990 B69_5473
Ausbildung

Wie sicher ist Ihre Entscheidung für den gewählten Ausbildungsweg? Wie
würden Sie sich entscheiden, wenn Sie nochmals wählen könnten?

1 ja, unbedingt
...
6 nein, keinesfalls

6. Ich würde wieder denselben Ausbildungsweg gehen.

B69_5473  Berufsentscheidung - Weg wieder wählen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       107     20.5     48.2     48.2
                                 2        57     10.9     25.7     73.9
                                 3        28      5.4     12.6     86.5
                                 4        13      2.5      5.9     92.3
                                 5         4       .8      1.8     94.1
 nein, keinesfalls               6        13      2.5      5.9    100.0
 Out of range                            299     57.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.050      Std dev       1.396

 



1990 B69_5474
Ausbildung

7. Ich würde wieder den damit verbundenen Beruf anstreben.

B69_5474  Berufsentscheidung - Beruf wieder wählen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1        77     14.8     45.3     45.3
                                 2        43      8.3     25.3     70.6
                                 3        19      3.6     11.2     81.8
                                 4        10      1.9      5.9     87.6
                                 5         9      1.7      5.3     92.9
 nein, keinesfalls               6        12      2.3      7.1    100.0
 Out of range                            351     67.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.218      Std dev       1.540

 
1990 B69_5475
Motive / Ausbildung

8. Geben Sie bitte für a) bis k) an, inwieweit die genannten
Überlegungen für Ihre Entscheidung für diesen Bildungsweg wichtig
waren!

a) Für meine Entscheidung war wichtig, daß ich überhaupt einen
weiterführenden Bildungsweg aufnehmen konnte.

B69_5475  Wichtig für Beruf - weiterführende Bildg
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1        87     16.7     38.5     38.5
                                 2        63     12.1     27.9     66.4
                                 3        43      8.3     19.0     85.4
                                 4        16      3.1      7.1     92.5
                                 5         7      1.3      3.1     95.6
 überhaupt nicht                 6        10      1.9      4.4    100.0
 Out of range                            295     56.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.217      Std dev       1.344

 
1990 B69_5476
Motive / Ausbildung

b) Für meine Entscheidung war wichtig, daß der gewählte Weg meinen
Interessen entspricht.

B69_5476  Wichtig für Beruf -entspricht Interessen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1       132     25.3     58.1     58.1
                                 2        54     10.4     23.8     81.9
                                 3        23      4.4     10.1     92.1
                                 4        10      1.9      4.4     96.5
                                 5         5      1.0      2.2     98.7
 überhaupt nicht                 6         3       .6      1.3    100.0
 Out of range                            294     56.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.727      Std dev       1.095



1990 B69_5477
Motive / Ausbildung

c) Für meine Entscheidung war wichtig, daß ich einen Weg wählte, bei dem
ich auch die Chance hatte, angenommen zu werden.

B69_5477  Wichtig für Beruf - Chance zur Annahme
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1        46      8.8     20.3     20.3
                                 2        69     13.2     30.4     50.7
                                 3        56     10.7     24.7     75.3
                                 4        24      4.6     10.6     85.9
                                 5        11      2.1      4.8     90.7
 überhaupt nicht                 6        21      4.0      9.3    100.0
 Out of range                            294     56.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.771      Std dev       1.485

 
1990 B69_5478
Motive / Ausbildung

d) Für meine Entscheidung war wichtig, daß mein Zensurendurchschnitt für
den gewählten Weg ausreichte.

B69_5478  Wichtig für Beruf -ausreichende Zensuren
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1        49      9.4     21.7     21.7
                                 2        81     15.5     35.8     57.5
                                 3        48      9.2     21.2     78.8
                                 4        14      2.7      6.2     85.0
                                 5        12      2.3      5.3     90.3
 überhaupt nicht                 6        22      4.2      9.7    100.0
 Out of range                            295     56.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.668      Std dev       1.509

 
1990 B69_5479
Motive / Ausbildung

e) Für meine Entscheidung war wichtig, daß ich über diesen Weg den mich
interessierenden Beruf ergreifen kann.

B69_5479  Wichtig für Beruf - interessiert mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1       141     27.1     62.1     62.1
                                 2        48      9.2     21.1     83.3
                                 3        20      3.8      8.8     92.1
                                 4         6      1.2      2.6     94.7
                                 5         9      1.7      4.0     98.7
 überhaupt nicht                 6         3       .6      1.3    100.0
 Out of range                            294     56.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.692      Std dev       1.137



1990 B69_5480
Motive / Ausbildung

f) Für meine Entscheidung war wichtig, daß ich mich bisher mit
inhaltlichen Fragen des angestrebten Berufszieles beschäftigt habe.

B69_5480  Wichtig für Beruf - damit beschäftigt
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1        48      9.2     21.4     21.4
                                 2        62     11.9     27.7     49.1
                                 3        49      9.4     21.9     71.0
                                 4        29      5.6     12.9     83.9
                                 5        17      3.3      7.6     91.5
 überhaupt nicht                 6        19      3.6      8.5    100.0
 Out of range                            297     57.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.830      Std dev       1.520

 
1990 B69_5481
Motive / Ausbildung

g) Für meine Entscheidung war wichtig, daß ich meine speziellen
Fähigkeiten entfalten kann.

B69_5481  Wichtig für Beruf -spezielle Fähigkeiten
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1        72     13.8     31.9     31.9
                                 2        65     12.5     28.8     60.6
                                 3        50      9.6     22.1     82.7
                                 4        18      3.5      8.0     90.7
                                 5        11      2.1      4.9     95.6
 überhaupt nicht                 6        10      1.9      4.4    100.0
 Out of range                            295     56.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.385      Std dev       1.365

 
1990 B69_5173
Motive / Ausbildung

h) Für meine Entscheidung war wichtig, daß ich unter den veränderten
gesellschaftlichen Bedingungen eine bessere Berufsperspektive habe.

B69_5173  Wichtig für Beruf - bessere Perspektive
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in starkem Maße                 1        63     12.1     28.3     28.3
                                 2        68     13.1     30.5     58.7
                                 3        41      7.9     18.4     77.1
                                 4        18      3.5      8.1     85.2
                                 5        11      2.1      4.9     90.1
 überhaupt nicht                 6        22      4.2      9.9    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.605      Std dev       1.567



1990 B69_5174
Ausbildung

Wie sicher sind Sie sich in Ihrer Entscheidung, diesen Bildungsweg gewählt
zu haben?
9. Ich habe meine Entscheidung für den weiteren Ausbildungs- und

Lebensweg mit Sachkenntnis getroffen.

B69_5174  Entscheidung sicher - mit Sachkenntnis
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1        92     17.7     40.5     40.5
                                 2        65     12.5     28.6     69.2
                                 3        52     10.0     22.9     92.1
                                 4        11      2.1      4.8     96.9
                                 5         3       .6      1.3     98.2
 trifft nicht zu                 6         4       .8      1.8    100.0
 Out of range                            294     56.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.031      Std dev       1.111

 
1990 B69_5175
Ausbildung

10. Meine Entscheidung ist auch unter den veränderten gesellschaftlichen
Bedingungen richtig.

B69_5175  Entscheidung sicher - gesellsch.richtig
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft zu                       1       141     27.1     62.4     62.4
                                 2        44      8.4     19.5     81.9
                                 3        21      4.0      9.3     91.2
                                 4         6      1.2      2.7     93.8
                                 5         5      1.0      2.2     96.0
 trifft nicht zu                 6         9      1.7      4.0    100.0
 Out of range                            295     56.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.748      Std dev       1.266

 
1990 B69_5484
Kenntnis / Ausbildung 

11. Wie fühlen Sie sich über die Sachverhalte a) bis d) informiert?
a) Ich fühle mich informiert über die Anforderungen der noch zu

absolvierenden Ausbildung.

B69_5484  Informiert - über Ausbildgsanforderungen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        58     11.1     25.4     25.4
                                 2        79     15.2     34.6     60.1
                                 3        60     11.5     26.3     86.4
                                 4        18      3.5      7.9     94.3
                                 5        11      2.1      4.8     99.1
 überhaupt nicht                 6         2       .4       .9    100.0
 Out of range                            293     56.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
  Mean          2.346      Std dev       1.137



1990 B69_5485
Kenntnis / Ausbildung 

b) Ich fühle mich informiert über die damit verbundenen beruflichen
Perspektiven.

B69_5485  Informiert - über berufl. Perspektiven
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        45      8.6     19.8     19.8
                                 2        86     16.5     37.9     57.7
                                 3        67     12.9     29.5     87.2
                                 4        18      3.5      7.9     95.2
                                 5         7      1.3      3.1     98.2
 überhaupt nicht                 6         4       .8      1.8    100.0
 Out of range                            294     56.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.419      Std dev       1.096

 
1990 B69_5176
Kenntnis / Ausbildung 

c) Ich fühle mich informiert über die für mich zutreffenden Richtlinien
des Bundesausbildungsförderungsgesetzes (BAFÖG)

B69_5176  Informiert - über Richtlinien BAFÖG
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        20      3.8      8.9      8.9
                                 2        41      7.9     18.2     27.1
                                 3        42      8.1     18.7     45.8
                                 4        44      8.4     19.6     65.3
                                 5        37      7.1     16.4     81.8
 überhaupt nicht                 6        41      7.9     18.2    100.0
 Out of range                            296     56.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.711      Std dev       1.593

 
1990 B69_5177
Kenntnis / Ausbildung 

d) Ich fühle mich informiert über die mit meinem Ausbildungsweg
verbundenen Berufschancen.

B69_5177  Informiert - über Berufschancen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1        49      9.4     22.1     22.1
                                 2        79     15.2     35.6     57.7
                                 3        63     12.1     28.4     86.0
                                 4        22      4.2      9.9     95.9
                                 5         8      1.5      3.6     99.5
 überhaupt nicht                 6         1       .2       .5    100.0
 Out of range                            299     57.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.387      Std dev       1.074

 



1990 B69_5486
Ausbildung / Einstellung

12. Wie stark hatten Sie sich in Ihrer jetzigen Ausbildung folgendes
vorgenommen?

a) Ich habe angestrebt, in fachlicher Hinsicht Überdurchschnittliches zu
leisten.

B69_5486  Vorgenommen - hohe fachliche Leistungen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        22      4.2      9.9      9.9
                                 2        57     10.9     25.6     35.4
                                 3        96     18.4     43.0     78.5
                                 4        25      4.8     11.2     89.7
                                 5         9      1.7      4.0     93.7
 überhaupt nicht                 6        14      2.7      6.3    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.928      Std dev       1.221

 
1990 B69_5487
Ausbildung / Einstellung

b) Ich habe angestrebt, alle Anforderungen ohne Abstriche zu erfüllen.

B69_5487  Vorgenommen - Anforderungen erfüllen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        74     14.2     33.2     33.2
                                 2        95     18.2     42.6     75.8
                                 3        40      7.7     17.9     93.7
                                 4        13      2.5      5.8     99.6
                                 5         1       .2       .4    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          1.978      Std dev        .888

 
1990 B69_5488
Ausbildung / Einstellung

c) Ich habe angestrebt, in der Klasse bzw. Studiengruppe wegen meiner
fachlichen Leistungen anerkannt zu werden.

B69_5488  Vorgenommen - fachlich anerkannt werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        29      5.6     13.0     13.0
                                 2        85     16.3     38.1     51.1
                                 3        69     13.2     30.9     82.1
                                 4        25      4.8     11.2     93.3
                                 5        10      1.9      4.5     97.8
 überhaupt nicht                 6         5      1.0      2.2    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.628      Std dev       1.123



1990 B69_5489
Ausbildung / Einstellung

d) Ich habe angestrebt, Fachzeitschriften zu lesen.

B69_5489  Vorgenommen - Fachzeitschriften lesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        26      5.0     11.7     11.7
                                 2        53     10.2     23.8     35.4
                                 3        69     13.2     30.9     66.4
                                 4        34      6.5     15.2     81.6
                                 5        21      4.0      9.4     91.0
 überhaupt nicht                 6        20      3.8      9.0    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.139      Std dev       1.425

 
1990 B69_5490
Ausbildung / Einstellung

e) Ich habe angestrebt, zur Leistungsspitze meiner Klasse bzw. Gruppe zu
gehören.

B69_5490  Vorgenommen -zur Leistungsspitze gehören
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        31      6.0     13.9     13.9
                                 2        72     13.8     32.3     46.2
                                 3        77     14.8     34.5     80.7
                                 4        22      4.2      9.9     90.6
                                 5         6      1.2      2.7     93.3
 überhaupt nicht                 6        15      2.9      6.7    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.753      Std dev       1.279

 
1990 B69_5491
Ausbildung / Einstellung

f) Ich habe angestrebt, aktiv kulturell tätig zu sein.

B69_5491  Vorgenommen - aktiv kulturell tätig sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      4.8     11.3     11.3
                                 2        49      9.4     22.2     33.5
                                 3        76     14.6     34.4     67.9
                                 4        38      7.3     17.2     85.1
                                 5        14      2.7      6.3     91.4
 überhaupt nicht                 6        19      3.6      8.6    100.0
 Out of range                            300     57.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.109      Std dev       1.367

 



1990 B69_5492
Ausbildung / Einstellung

g) Ich habe angestrebt, mich politisch zu engagieren.

B69_5492  Vorgenommen - sich politisch engagieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        15      2.9      6.8      6.8
                                 2        29      5.6     13.1     19.9
                                 3        68     13.1     30.8     50.7
                                 4        45      8.6     20.4     71.0
                                 5        35      6.7     15.8     86.9
 überhaupt nicht                 6        29      5.6     13.1    100.0
 Out of range                            300     57.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.647      Std dev       1.418

 
1990 B69_5493
Ausbildung / Einstellung

h) Ich habe angestrebt, mich mit fachlichen Problemen über das
obligatorische Pensum hinaus zu beschäftigen.

B69_5493  Vorgenommen -fachlich mehr tun als nötig
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        34      6.5     15.3     15.3
                                 2        52     10.0     23.4     38.7
                                 3        75     14.4     33.8     72.5
                                 4        29      5.6     13.1     85.6
                                 5        17      3.3      7.7     93.2
 überhaupt nicht                 6        15      2.9      6.8    100.0
 Out of range                            299     57.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.946      Std dev       1.378

 
1990 B69_5178
Ausbildung

13. Wenn Sie heute Ihre angestrebten Ziele betrachten, inwieweit haben
Sie sie wirklich realisiert? 

a) Ich habe erreicht, in fachlicher Hinsicht Überdurchschnittliches zu
leisten.

B69_5178  Erreicht - hohe fachliche Leistungen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        12      2.3      5.7      5.7
                                 2        45      8.6     21.4     27.1
                                 3        77     14.8     36.7     63.8
                                 4        37      7.1     17.6     81.4
                                 5        17      3.3      8.1     89.5
 überhaupt nicht                 6        22      4.2     10.5    100.0
 Out of range                            311     59.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.324      Std dev       1.338



1990 B69_5179
Ausbildung

b) Ich habe erreicht, alle Anforderungen ohne Abstriche zu erfüllen.

B69_5179  Erreicht - Anforderungen erfüllen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        28      5.4     13.4     13.4
                                 2        76     14.6     36.4     49.8
                                 3        67     12.9     32.1     81.8
                                 4        26      5.0     12.4     94.3
                                 5        10      1.9      4.8     99.0
 überhaupt nicht                 6         2       .4      1.0    100.0
 Out of range                            312     59.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.617      Std dev       1.077

 
1990 B69_5535
Ausbildung

c) Ich habe erreicht, in der Klasse bzw. Studiengruppe wegen meiner
fachlichen Leistungen anerkannt zu werden.

B69_5535  Erreicht - fachlich anerkannt sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        34      6.5     16.3     16.3
                                 2        75     14.4     36.1     52.4
                                 3        60     11.5     28.8     81.3
                                 4        21      4.0     10.1     91.3
                                 5        10      1.9      4.8     96.2
 überhaupt nicht                 6         8      1.5      3.8    100.0
 Out of range                            313     60.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.625      Std dev       1.233

 
1990 B69_5536
Ausbildung

d) Ich habe erreicht, Fachzeitschriften zu lesen.

B69_5536  Erreicht - Fachzeitschriften lesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        17      3.3      8.3      8.3
                                 2        33      6.3     16.0     24.3
                                 3        59     11.3     28.6     52.9
                                 4        33      6.3     16.0     68.9
                                 5        28      5.4     13.6     82.5
 überhaupt nicht                 6        36      6.9     17.5    100.0
 Out of range                            315     60.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.631      Std dev       1.543



1990 B69_5537
Ausbildung

e) Ich habe erreicht, zur Leistungsspitze meiner Klasse bzw. Gruppe zu
gehören.

B69_5537  Erreicht - zur Leistungsspitze gehört
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        22      4.2     10.6     10.6
                                 2        60     11.5     28.8     39.4
                                 3        74     14.2     35.6     75.0
                                 4        20      3.8      9.6     84.6
                                 5        10      1.9      4.8     89.4
 überhaupt nicht                 6        22      4.2     10.6    100.0
 Out of range                            313     60.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.010      Std dev       1.400

 
1990 B69_5538
Ausbildung

f) Ich habe erreicht, aktiv kulturell tätig zu sein.

B69_5538  Erreicht - aktiv kulturell tätig gewesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        25      4.8     12.1     12.1
                                 2        44      8.4     21.4     33.5
                                 3        53     10.2     25.7     59.2
                                 4        38      7.3     18.4     77.7
                                 5        21      4.0     10.2     87.9
 überhaupt nicht                 6        25      4.8     12.1    100.0
 Out of range                            315     60.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.296      Std dev       1.519

 
1990 B69_5539
Ausbildung

g) Ich habe erreicht, mich politisch zu engagieren.

B69_5539  Erreicht - sich politisch engagiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        19      3.6      9.3      9.3
                                 2        23      4.4     11.3     20.6
                                 3        56     10.7     27.5     48.0
                                 4        36      6.9     17.6     65.7
                                 5        28      5.4     13.7     79.4
 überhaupt nicht                 6        42      8.1     20.6    100.0
 Out of range                            317     60.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.770      Std dev       1.576

 



1990 B69_5540
Ausbildung

h) Ich habe erreicht, mich mit fachlichen Problemen über das
obligatorische Pensum hinaus zu beschäftigen.

B69_5540  Erreicht - fachlich mehr getan als nötig
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        21      4.0     10.1     10.1
                                 2        51      9.8     24.6     34.8
                                 3        57     10.9     27.5     62.3
                                 4        32      6.1     15.5     77.8
                                 5        24      4.6     11.6     89.4
 überhaupt nicht                 6        22      4.2     10.6    100.0
 Out of range                            314     60.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.256      Std dev       1.474

 
1990 B69_5494
Ausbildung

14. Wie stark haben Sie sich über den normalen Schulstoff hinaus mit
Problemen/Aufgaben der unter a) bis k) genannten Gebiete beschäftigt?

a) Ich habe mich beschäftigt mit Mathematik

B69_5494  Zusätzlich beschäftigt - mit Mathematik
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        11      2.1      4.9      4.9
                                 2        31      6.0     13.8     18.8
                                 3        43      8.3     19.2     37.9
                                 4        39      7.5     17.4     55.4
                                 5        33      6.3     14.7     70.1
 überhaupt nicht                 6        67     12.9     29.9    100.0
 Out of range                            297     57.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.129      Std dev       1.589

 
1990 B69_5496
Ausbildung

b) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Naturwissenschaften (Physik, Chemie, Biologie)

B69_5496  Zusätzlich beschäftigt-Naturwissenschaft
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        42      8.1     18.8     18.8
                                 2        55     10.6     24.6     43.3
                                 3        49      9.4     21.9     65.2
                                 4        25      4.8     11.2     76.3
                                 5        27      5.2     12.1     88.4
 überhaupt nicht                 6        26      5.0     11.6    100.0
 Out of range                            297     57.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
  Mean          3.080      Std dev       1.625



1990 B69_5498
Ausbildung

c) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Geschichte

B69_5498  Zusätzlich beschäftigt - mit Geschichte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        18      3.5      8.1      8.1
                                 2        34      6.5     15.2     23.3
                                 3        54     10.4     24.2     47.5
                                 4        43      8.3     19.3     66.8
                                 5        32      6.1     14.3     81.2
 überhaupt nicht                 6        42      8.1     18.8    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.731      Std dev       1.554

 
1990 B69_5500
Ausbildung

d) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
gesellschaftspolitischen und ökonomischen Problemen

B69_5500  Zusätzlich beschäftigt - Gesell.politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        16      3.1      7.2      7.2
                                 2        45      8.6     20.2     27.4
                                 3        50      9.6     22.4     49.8
                                 4        49      9.4     22.0     71.7
                                 5        37      7.1     16.6     88.3
 überhaupt nicht                 6        26      5.0     11.7    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.556      Std dev       1.457

 
1990 B69_5502
Ausbildung

e) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Technik

B69_5502  Zusätzlich beschäftigt - mit Technik
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        14      2.7      6.3      6.3
                                 2        22      4.2      9.9     16.1
                                 3        40      7.7     17.9     34.1
                                 4        30      5.8     13.5     47.5
                                 5        46      8.8     20.6     68.2
 überhaupt nicht                 6        71     13.6     31.8    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.278      Std dev       1.598



1990 B69_5504
Ausbildung

f) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Fremdsprachen

B69_5504  Zusätzlich beschäftigt-mit Fremdsprachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        37      7.1     16.7     16.7
                                 2        56     10.7     25.2     41.9
                                 3        55     10.6     24.8     66.7
                                 4        28      5.4     12.6     79.3
                                 5        16      3.1      7.2     86.5
 überhaupt nicht                 6        30      5.8     13.5    100.0
 Out of range                            299     57.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.090      Std dev       1.598

 
1990 B69_5506
Ausbildung

g) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Literatur

B69_5506  Zusätzlich beschäftigt - mit Literatur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        52     10.0     23.3     23.3
                                 2        67     12.9     30.0     53.4
                                 3        37      7.1     16.6     70.0
                                 4        27      5.2     12.1     82.1
                                 5        20      3.8      9.0     91.0
 überhaupt nicht                 6        20      3.8      9.0    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.803      Std dev       1.579

 
1990 B69_5508
Ausbildung

h) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Ökologie (Umweltproblemen)

B69_5508  Zusätzlich beschäftigt - mit Ökologie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        49      9.4     22.0     22.0
                                 2        69     13.2     30.9     52.9
                                 3        53     10.2     23.8     76.7
                                 4        23      4.4     10.3     87.0
                                 5        16      3.1      7.2     94.2
 überhaupt nicht                 6        13      2.5      5.8    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.673      Std dev       1.416



1990 B69_5510
Ausbildung

i) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Gesundheit, medizinischen Problemen

B69_5510  Zusätzlich beschäftigt - mit Medizin
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        57     10.9     25.4     25.4
                                 2        51      9.8     22.8     48.2
                                 3        40      7.7     17.9     66.1
                                 4        29      5.6     12.9     79.0
                                 5        21      4.0      9.4     88.4
 überhaupt nicht                 6        26      5.0     11.6    100.0
 Out of range                            297     57.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.929      Std dev       1.674

 
1990 B69_5512
Ausbildung

k) Ich habe mich über den normalen Schulstoff hinaus beschäftigt mit
Kunst 

B69_5512  Zusätzlich beschäftigt - mit Kunst
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        35      6.7     15.7     15.7
                                 2        42      8.1     18.8     34.5
                                 3        48      9.2     21.5     56.1
                                 4        37      7.1     16.6     72.6
                                 5        25      4.8     11.2     83.9
 überhaupt nicht                 6        36      6.9     16.1    100.0
 Out of range                            298     57.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.372      Std dev       1.660

 
1990 B69_5495
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie aus der Sicht Ihres Leistungsvermögens die
Chancen, auf den eben genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

a) Mathematik

B69_5495  Später hohe Leistungen - in Mathematik
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        13      2.5      5.9      5.9
                                 2        34      6.5     15.5     21.5
                                 3        54     10.4     24.7     46.1
                                 4        34      6.5     15.5     61.6
                                 5        25      4.8     11.4     73.1
 überhaupt keine                 6        59     11.3     26.9    100.0
 Out of range                            302     58.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.918      Std dev       1.612



1990 B69_5497
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

b) Naturwissenschaften (Physik, Chemie, Biologie)

B69_5497  Später hohe Leistungen-Naturwissenschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        19      3.6      8.7      8.7
                                 2        49      9.4     22.4     31.1
                                 3        64     12.3     29.2     60.3
                                 4        41      7.9     18.7     79.0
                                 5        21      4.0      9.6     88.6
 überhaupt keine                 6        25      4.8     11.4    100.0
 Out of range                            302     58.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.324      Std dev       1.440

 
1990 B69_5499
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

c) Geschichte

B69_5499  Später hohe Leistungen - in Geschichte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        12      2.3      5.5      5.5
                                 2        32      6.1     14.7     20.3
                                 3        52     10.0     24.0     44.2
                                 4        37      7.1     17.1     61.3
                                 5        41      7.9     18.9     80.2
 überhaupt keine                 6        43      8.3     19.8    100.0
 Out of range                            304     58.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.885      Std dev       1.519

 



1990 B69_5501
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

d) gesellschaftspolitische und ökonomische Probleme

B69_5501  Später hohe Leistungen - Gesell.politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        15      2.9      6.8      6.8
                                 2        39      7.5     17.8     24.7
                                 3        45      8.6     20.5     45.2
                                 4        48      9.2     21.9     67.1
                                 5        41      7.9     18.7     85.8
 überhaupt keine                 6        31      6.0     14.2    100.0
 Out of range                            302     58.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.703      Std dev       1.486

 
1990 B69_5503
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

e) Technik

B69_5503  Später hohe Leistungen - in Technik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        12      2.3      5.5      5.5
                                 2        23      4.4     10.6     16.1
                                 3        36      6.9     16.5     32.6
                                 4        29      5.6     13.3     45.9
                                 5        47      9.0     21.6     67.4
 überhaupt keine                 6        71     13.6     32.6    100.0
 Out of range                            303     58.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          4.326      Std dev       1.583

 



1990 B69_5505
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

f) Fremdsprachen

B69_5505  Später hohe Leistungen -in Fremdsprachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        23      4.4     10.5     10.5
                                 2        65     12.5     29.7     40.2
                                 3        64     12.3     29.2     69.4
                                 4        25      4.8     11.4     80.8
                                 5        17      3.3      7.8     88.6
 überhaupt keine                 6        25      4.8     11.4    100.0
 Out of range                            302     58.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.105      Std dev       1.472

 
1990 B69_5541
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

g) Literatur

B69_5541  Später hohe Leistungen - in Literatur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        31      6.0     14.2     14.2
                                 2        55     10.6     25.1     39.3
                                 3        62     11.9     28.3     67.6
                                 4        31      6.0     14.2     81.7
                                 5        18      3.5      8.2     90.0
 überhaupt keine                 6        22      4.2     10.0    100.0
 Out of range                            302     58.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.073      Std dev       1.482

 



1990 B69_5542
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

h) Ökologie (Umweltproblemen)

B69_5542  Später hohe Leistungen - in Ökologie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        35      6.7     16.1     16.1
                                 2        57     10.9     26.1     42.2
                                 3        63     12.1     28.9     71.1
                                 4        23      4.4     10.6     81.7
                                 5        26      5.0     11.9     93.6
 überhaupt keine                 6        14      2.7      6.4    100.0
 Out of range                            303     58.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          2.954      Std dev       1.439

 
1990 B69_5543
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

i) Gesundheit, medizinische Probleme

B69_5543  Später hohe Leistungen - in Medizin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        38      7.3     17.4     17.4
                                 2        55     10.6     25.2     42.7
                                 3        36      6.9     16.5     59.2
                                 4        30      5.8     13.8     72.9
                                 5        20      3.8      9.2     82.1
 überhaupt keine                 6        39      7.5     17.9    100.0
 Out of range                            303     58.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.257      Std dev       1.736

 



1990 B69_5544
Erwartungen / Leistung

15. Inwieweit sehen Sie Chancen, auf den genannten Gebieten später einmal
überdurchschnittliche Leistungen zu vollbringen?

k) Kunst

B69_5544  Später hohe Leistungen - in Kunst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Chancen              1        23      4.4     10.5     10.5
                                 2        42      8.1     19.1     29.5
                                 3        35      6.7     15.9     45.5
                                 4        44      8.4     20.0     65.5
                                 5        26      5.0     11.8     77.3
 überhaupt keine                 6        50      9.6     22.7    100.0
 Out of range                            301     57.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total       521    100.0    100.0
 
 Mean          3.718      Std dev       1.681

 




